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fi NEMZETKÖZI ELEIBŐL
Bolesláw Biereit elvtárs beszámolója 

a Lengyel Egyesült Munkáspárt 
Központi Bizottságának III. teljes ülésén
Varsó (TASZSZ). A PAP hír- 

ügynökség közölte annas a beszá­
molónak a szövegét, amelyet Bo­
leslav Bierut, a Lengyel Egyesült 
Munkáspárt Központi Bizottsá­
gának első titkára tartott a párt 
Központi Bizottságának január 
21-től 24-ig lezajlott UT. teljes 
ülésén.

A Központi Bizottság jelenlegi 
teljes ülése — mondotta Bierut 
- olyan időpontra esik, amikor 

újból fokozódik a nemzetközi fe­
szültség. Az imperialista körök a 
legdurvább módon sürgetik Nyu- 
gat-Európában a kapitalista álla­
mok tömbjének létrehozását a 
Szovjetunió és a népi demokrati­
kus országok ellen, arra töreked­
nek. hogy Nyugat-Német országot 
remii itarizálják és ilymódon a tá­
madó tömb rohamcsapatává 
tegyek. Könnyelműség lenne, ha 
ilyen körülmények között nem 
gondoskodnánk arról, hogy Len­
gyelország megfelelő módon hoz­
zájáruljon a béke és a szocializ­
mus Szovjetunió vezette táborá­
nak közös erőfeszítéseihez. Ezért 
erőnket nem kímélve, azon le­
szünk, hogy általános gazdasági 
terveink határain belül kellő fi­
gyelmet fordítsunk az ország vé­
delmi képességének, határainak 
sérthetétlenségének és állampol­
gáraink biztonságának kérdésére. 
Annál is inkább gondolnunk kell 
erre, mivel az Egyesült. Államok 
fegyverkezési programja félreért­
hetetlenül az amerikai imperialis­
ták világuralmi törekvését tükrö­
zi, csillapíthatatlan hódításvá­
gyukról és profitéhségükről ta­
núskodik.
| A testvéri országoknak védelmi 
keprségük és biztonságuk meg­
szilárdítására irányuló kollektív 
erőfeszítéseit gyarapítva, további 
erőfeszítéseket teszünk a kapita­
lista, országokkal való békés egy­
másmelleit élésért, a kölcsönös 
gazdasági és kulturális kapcsola­
tok kiterjesztéséért.

Az elmúlt években lezajlott 
éles konfliktusok ellenére arra 
fogunk törekedni, hogy normális 
viszonyt teremtsünk Jugoszláviá­
val.

A Szovjetunió vezette szocialis­
ta tábor ereje nőttön nő, ez a 
tábor legyőzhetetlen. Táborunk,

rendszerének lényegénél fogva_
e rendszer alapja a dolgozók jó­
létének fokozására irányuló tö­
rekvés — következetesen a béke 
megszilárdításért harcol.

Á fent említett védelmi erőfe­
szítések mellett az imperialista 
agresszív tervek meghiúsításának 
igen lényeges feltétele népünk 
egyre mélyebb politikai konszoli­
dációja, az egyre erősebb béke­
harc, amely .— ez mindannyiunk 
meggyőződése — győzelemmel 
fog végződni.

Az előadó ezután érintette a 
Lengyelországban múlt év de­
cember 5-én lezajlott népi ta­
nácsválasztások eredményeit,

Bierut hangsúlyozta, hogy a 
párt állítson a nemzeti front 
zászlaja^ alá tömörült dolgozók, 
pártonkívüli milliók elé újabb, 
szélese ob ideológiai és program- 
feladatokat. Ezeknek a feladatok­
nak az egész nép feladataivá kell 
válniok. Ezek elsősorban a követ­
kező feladatok:

1. Még állhatatosabb, önfelál­
dozóbb, állandó hazafias harc a 
békéért, minden néppel vállvetve, 
amely békére és jobb, boldogabb 
élet felépítésére törekszik.

2. Meg kell sokszorozni az ál­
lamunk hatalmának, így védelmi 
erejének állandó szilárdítására 
irányuló erőfeszítéseket, hogy 
meghiúsítsuk az imperializmus 
mindennemű merényletét függet­
lenségünk ellen.

3. Harc a népi tanácsoknak, I 
mint a népi hatalom szerveinek| 
megerősítéséért és azért, hogyJ 
megszilárduljon a tanácsok állan­
dó kapcsolata a dolgozó tömegek- j 
kel.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Harcban a gépállások csökkentéséért
x A felszabadulási verseny sikerének egyik előfeltétele a gépállások csökkentése. Az elmúlt í 
♦ év ben több debreceni üzemben gátolta a termelést a nagyfokú gépállás. Bemutatjuk, hogy az* 
prvosi Műszergyárban, GördMőcsapágygyárban, Dohánygyárban hogyan harcolnak a gépállások? 
I csökkentéséért. i

Pártunk nagy győzelmeket ví­
vott ki, sohasem volt olyan erős, j 
mint most — jelentette ki í 
Bierut.

A pártélet lenini elveinek kö-j 
vetkezetes alkalmazásával, az l 
SZKP tapasztalatainak és vívmá-[ 
nyalnak még nagyobb fokú fel­
használásával, munka módszerei­
nek tökéletesítésével és tömeg- j 
kapcsolatának megszilárdításával | 
pártunk megkétszerezi erőit és j 
gyorsabban vezeti majd a dolgo-. 
zókat a szocialista társadalom | 
építésének útján.

Az indiai nagykövet fogadást rendezett 
Peklngben

Peking (Uj Kína). Rághavan, 
India pekingi nagykövete, az In- 
ajai Köztársaság nemzeti ünnepe 
alkalmából fogadást rendezett s 
«zen mondott pohárköszöntő jé- 

a többi között hangoztatta: 
India és Kína barátsága a két 
ország történelmében gyökerezik, 
az új India és az új Kína számá­
ra nem nehéz feleleveníteni az év­
százados alapokon nyugvó kap­
csolatokat.
. '-Meggyőződés em, ijogy az India 
cs Kína között fennálló barátság 
es megértés iránymutatást jelent 
a többi nép számára, hogy két 
óagy nemzet vetélkedés és ellen- 
Gógeskedés nélkül minden idők­
én békében és barátságban él­
het egymás mellett, tekintet nél-
lvül eltérő társadalmi rendszerére 
45 Politikai meggyőződésére” — 
nvWotta a nagykövet, majd vé­

gezetül Mao Ce-tung elnök egész­
ségére ürítette poharát.

Csu En-laj, a Kínai Népköztár­
saság államtanácsának elnöke ez­
után a többi között ezeket vála­
szolta:
_ Kínának és Indiának a bé­

kés együttélés öt alapelvén fel­
épült baráti együttműködése tel­
jes mértékben igazolja, hogy a 
békés együttélés igenis lehetséges 
és hogy ez igazságos és kölcsönö­
sen üdvös kapcsolat.

Engedjék meg. hogy poharamat 
ürítsem Kína és India baráti
együttműködésének további
megerősítésére és fejlődésere, 
Ázsia és a világ tartós békéiére, 
az Indiai Köztársaság virágzásá­
ra, az indiai nép jólétére és Pima­
szadnak, az Indiai Köztársaság 
elnökének egészségére.

1.100 ÓRA HELYETT 220 ÓRA

Az Orvosi Műszergyárban a múlt év Harma­
dik negyedében a gépállások ideje felszökött 
1.100 órára. A negyedik negyedévben egyötödére 
csökkent, csalt 220 óra volt a gépállás. Komoly 
eredmény ez ! Hogyan érték el ?

A harmadik negyedév végén a gyár vezetősé­
ge létrehozta az úgynevezett „Termelési Intéző- 
ség“-et. Ez az osztály a gyár tervét, munkafolya­
matát pontosan ismerve, az egyik munkafolya­
matot elvégző munkás számára azonnal biztosít 
másik munkát a gyár egyik vagy másik üzemré­
szében. így az Orvosi Műszergyárban „munka­
hiány“ miatt egy-egy dolgozó nem ácsorog egy 
egész vagy fél délelőttöt. Az új módszer hasznos 
a dolgozó részére is, a gyár részére is. Helyessége 
beigazolódott : míg szeptemberben 259 óra" volt a 
gépállás, addig októberben — ekkor már műkö­
dött a Termelési Intézőség — a gépállás 86 órára 
csökkent.

A Termelési Intézőség létrehozása a gépállá­
sok csökkentésén kívül nagyban hozzájárult ah­
hoz, hogy a gyárban az elmúlt év utolsó negyed­
évében és ez évben már kevesebb a hónapeleji 
lazsálás és szűnőben a hévégi rohammunka. A 
gépállások -csökkentése; az ' egyenletes termelés 
eredménye mutatkozik a tervteljesítésben. Az 
Orvosi Műszergyár harmadik negyedévi tervét 
101.2 százalékra, negyedik negyedévi tervét 116 
százalékra teljesítette.

Az elmúlt évben elszaporodott a gép és a kü­
lönböző szerszámok törése. Ez zavarta a terme­
lést és komoly gépkiesést jelentett. A gyár veze­
tősége ennek felszámolására egy bizottságot ho­
zott létre, amely minden esetben felülvizsgálja a 
gép, vagy szerszám törésének körülményeit. A 
bizottság megállapítása után az a dolgozó, aki 
előidézte a géptörést, köteles az előírt rendelke­
zés szerint, kártérítést fizetni. Vajon ki szereti, 
ha kártérítés miatt 100—150 forintot levonnak 
fizetéséből ? Senki. Éppen ezért az Orvosi Mű­
szergyár dolgozói az utóbbi hetekben fokozottabb 
gonddal végzik munkájukat, jobban megbecsülik 
a szocialista tulajdont.

A gépállások nagyfokú csökkentése előbbre 
lendíti az Orvosi Műszergyár dolgozóit az április 
4-i versenyben. Nem segíti ellenben a terv telje­
sítését, a versenyt a hiányos géppark. Csak egy 
példát. Az eléggé nagykapacitású műszergyárnak 
egyetlen marógépe van. Ha ez történetesen elrom­
lik, 50 dolgozónak nem tudnak munkát biztosí­
tani. amíg a javítással el nem készülnek.

több segítséget

A GÖRDÍJLÖCSAPAGYGYAKNaK ;

A Debreceni Gördülőcsapágy gyárban már nem 
ilyen kedvező a helyzet A statisztika kimutatja, 
hogy novemberben gépállásból kifolyólag 15 ezer 
óra kiesés volt. Rengeteg ! Ez decemberben nem

csökkent, sőt emelkedett. Elérte a 20 ezer órát. 
Az eddigi jelek szerint januárban már a 20 ezer 
óra fölé emelkedik a gépállás.

Mi az oka? Azt tapasztaltuk, hogy a Gör­
dülőcsapágygyárban jelen pillanatban nagyfokú 
anyaghiánnyal küzdenek. Ez visszaveti az üzem 
termelését s egyben növeli a gépállást. Szinte 
kivétel nélkül minden üzem megérzi az anyag­
hiányt, legjobban talán a forgácsoló üzemrész.

Csökkenne a gépállás, gyorsulna a termelés 
üteme is, ha egy-két héten belül, legkésőbb már­
cius 1-ig megérkezne az idestova két év óta kéri 
anyag. Igaz, hogy importanyagról van szó, ennek 
beszerzése nem olyan egyszerű, de mégis meg­
oldható^ a gördülőcsapágy gyáriak kérése. A Kohó- 
és Gépipari Minisztérium Gépipari Igazgatósága 
hathatósabb segítséget, támogatást nyújthatna a 
Gördülőcsapágygyárnak, hogy a szükséges anya­
got a folyamatosabb termelés érdekében minél 
előbb megkapja

A gépállás nagyban gátolja a Gördülőcsapágy­
gyár dolgozóit abban, hogy április 4-re tett foga­
dalmukért jobban harcoljanak, azt valóra vált­
sák.

alkatrészhiány miatt

— SOK A GfiFALLAS

A Debreceni Dohánygyárban az 1953-as évhez 
viszonyítva 1954-ben csökkent a gépállás. Jelen­
tős eredményt bizonyít az. hogy a megengedett 
4 százalékos gépállást a gyárnak sikerült 3 száza­
lékra csökkenteni. Mind a vezetőségnek, mind va­
lamennyi dolgozónak érdeke ez.

A Dohánygyár vezetősége úgy tervezi, hogy a 
termelési terv teljesítése érdekében, valamint az 
április 4-i verseny sikeréért tovább küzd és har­
col a gépállások csökkentéséért. Megnehezítik ezí 
a munkát a szivarkaosztályon lévő Negema- 
gyártmányú gépek, ezeknél a legtöbb a gépállás. 
Hiba az is, hogy a gyenge konstrukciójú gépek­
hez az elmúlt évben jóformán alig kapott a Do­
hánygyár megfelelő alkatrészt. Nem egyszer 
emiatt hosszú órák, napok estek ki a termelés­
ből. Január 25-én a szivarkaosztály 5 százalékos 
gépállással dolgozott. A termelésből kiesett gé­
pek helyett a terv teljesítése érdekében több gé­
pet éjjel-nappal járatnak. Ez hátráltatja a gépek 
rendszeres és megkívánt javítását, karbantartá­
sát.

A Dohánygyár gépműhelyében sok alkatrészt 
előállítanak. Azonban hiányos a felszerelés, 
nincs marógép, csiszológép és esztergapad, mégis 
a gyár dolgozóinak többsége, a műszerészekkel 
együtt harcol a gépállások csökkentéséért. A vá­
góosztály dolgozói ellenben nem egyszer alapo­
san „megtömik“ a gépet: ezzel gépállást idéznek 
elő, egyúttal megrövidítik a már amúgy is öreg 
vágógépek életét.

B ladáisyí Serféslesivésztö V.
csatateása

Hazánk felszabadulásának tíz­
éves évfordulójára indított mun­
kaversenyhez a püspökladányi 
Sertéstenyésztő és Hizlaló Válla­
lat is csatlakozott. Vállalása alap­
ját az önköltségcsökkentés, a ter­
melési eredmények fokozása, a 
tavalyinál nagyobb szaporulat el­
érése képezi.* A vállalat dolgozói, 
üzemegységvezetők, szakvezetők a 
íó ten)*észanyag kiválasztásával, 
3' technológia pontos betartásával, 
magasabb fialási átlaggal és na­
gyobb álasztási átlagsúly eléré­
sével, valamint helyes takanná- 
nyozással akarják teljesíteni a 
vállalásukat.

Juhász Géza tartott ünnepi beszédet 
a Csokonai emlékünnepélven 

a Zeneakadémián
A Zeneakadémia nagytermében 

Csokonai Vitéz Mihály halálának 
150. évfordulója alkalmából a 
Hazafias Népfront, a Társadalom- 
és Természettudományi Ismeret- 
terjesztő Társulat, a Magyar írók 
Szövetsége és a Magyar Iroda­
lomtörténeti Társaság csütörtö­
kön este emlékünnepélyt rende­
zett. Az emlékünnepély elnöksé­
gében helyet foglalt Darvas Jó­

zsef népművelési miniszter, Jáno­
si Ferenc, a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsának főtitkára, 
Kiss Gyula oktatásügyi minisz­
terhelyettes, Kossuth-díjas íróik 
és egyetemi tanárok.

Veres Péter Kossuth-díjas író 
megnyitó szavai után Juhász Gé­
za egyetemi tanár tartott ünnepi 
beszédet.

Az emlékestet művészi műsor 
zárta be.
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RÉSZLETEK JUHÁSZ GÉZA 
ZENEAKADÉMIÁN 

ELMONDOTT BESZÉDÉBŐL
★ *

A paraszt szó középkori nyel­
vünkben még „iskolázatlan”-t je­
lentett, s a felvilágosodás embere, 
ha demokrata irigységgel sóvár­
gott is a hazug pásztorjátékokból 
ismert „egyszerű, mesterkéletlen 
élet” felé: viszont a régi iroda­
lomtól is gúnymosollyal fordult 
ni hát. mp-í? a náokölteszettől! Cső-

A haladó meggyőződéséhez tán- 
torfthatatlanul ragaszkodó költőt 
formákban olyan változatosság 
jellemzi, hogy nálunk senki nincs 
hozzáfogható. Minden műfaiban 
jelentőst alkotott. Mint verselő,
még örökli a régi költészet csak- ^ ^ ^ _____ ___
nem teljes dallamkincseit, meg M ^ ekkorj Q Békétlenkedők el, hát még”a népköltészettől! Cso-
szapontja nem egy ^ is: — a kisparaszt reális küzdel- konaiban korán megszólal egy
mannyal amelynek azota sm « Csokonai ábrázolja először, tiltakozó hang a műveltek ontelt-

n « '=» bégével szembe,.

ít»"» SS SSÄSS így h* •> - m 
S-S^Sr-iSSS JSfÄSW SSSiÄÄ

PeSrSzobTSn st . Teopefoibe. A müveit. Unom- tatja. 0 a Bitót minden ember- 
Ady’ oldott jambusaiig vezet.

Költészete csupa kellem 
csupa zenei varázs, de egy óriás 
kecses könnyedségével megterem­
tett egyensúly. Nem azzal bizto­
sítja művei báját, hogy a világ­
nak csak gondosan megrostált je­
lenségeit használja föl. A lágy 
trillák, csörgő patakok, lenge eté- 
ziák, éterien gyöngéd énekese dé­
moni vad is tud lenni. Ö min­
tázza meg a Tempefől nyersen 
tréfálkozó Szuszmirját is, a Do­
rottya szemérmesen szabadszájú 
Gergőjét is, meg a Karnyóné pár­
beszédeit, amelyektől ájuldoznak 
í'inomlelkű kortársai.

Kölcsey is, Kazinczy is, még 
Földi János is megpróbálkozott 
vele, hogy át javítsa, tökéleteseb­
bé tegye Csokonai egyik-másik 
költeményét. Ma már világosan 
megállapítható: messze elmarad

fajtánál magasabbra értékeli; hi­
szen ő írta a közismert felséges 
sorokat:

... ——le

Te benned úgy csap a poéta
szé.ijel,

Mint a sebes villám setétes éjjel, 
Midőn teremt új dolgokat,
A semmiből világokat —

És mégis: odautalja a költőt, írót 
a néphez; ne csak a külföldi mű­
veket olvassátok, magyar literá- 
torok, — ajánlja méltán níres 
szavaiban — „hanem keressétek 
fel a rabotázó együgyű (egyszerű) 
magyart az ő erdeiben és az ő 
Scytha pusztáiban ... hallgassá­
tok figyelemmel a danoló falusi 
lányt és a jámbor puttonost.” 
Óriási jelentőségű fordulat ez, 
hogy éppen ő, a felvilágosodás 
egyik legragyogóbb, legtudősabb 

a_ elméje a néphez utasítja Apolló
'ak” mögötte Mérhetetlenül gaz- ízlésű Rozália grófkisasszony föl- táborát: az írókat meg hozzá — 
dacabb szókincsből összehafon- háborodva hallgatja ezt a gorom- tanulni. Ám ezzel nincs is az ide- 
ShatTtlanul Lámvalóbb Se- ba tréfájú „esztég-hát-os fecse- zetnek vége. Azt mondja fo yta- 
iettel válogatta'ki Csokonai a ma- gést”, de maga a költő láthatóan tólag: az ősmagyarsag, a ke seg- 
ga kifejezéseit. Olyanok azok, gyönyörűséggel, egészen részlete- telenül hiteles nemzet. íme Cso- 
mint a hajnali mezőn szakított sen, hitelesen belefoglalja a me- konaináil, a lángeszű gondolkozó még olt “g ranuk a sét a maga szatirikus játékába - nál idefejlődik a népköltési er- 
harm’at A népi szólásmód el- egy kisdiák kezdetleges írásában deklódes, s így tagul ki modernné SSS.Stlm «S hatnak " . még MH »
ránk mikor a legtöbb kortársá- tét annyit: „Azok a nyomorult Végül ott all a nagybirto,i.os 
nak lírája is, prózája is majd itt, mesék szépek”; bár azon nyom- Rhédeine koporsójánál. Ott is a 
maid ott zörög és porzik, akár ban hozzáfűzi: „de semmit nem nép, a szegény kisemmizettek ne- va?ami Ilka növénygyűjtemény, érnek”. vében tiltakozik azok elten, akik:

ha nem egyenesen: mint egy mu- Szabadon terednek az ártatlan vérbe,
S a szüzek erkölcsét nyerik érte bérbe.
A szegényt a törvény útján megkéselik,
S a rongyos árvának kenyerét bényelifc.

CSOKONAI HAZATÉRÉSE
írta : BODA ISTVÄN

Nagy útról jött, az ösvények pora 
belepte lábát, arcát, homlokát,, 
de szűk hazája, s szűkebb otthona 
villantotta már az utcák sorát.
A Hatvan utca apró házait 
melyek mint torzson gyerek gyöngyszemek 
bújtak elő, s a harsak ágait 
melengették a zamatos szelek.

A lábán por és szívében halál, 
hátamögött kökénybokrok helye.
De jött és jött, s mint vak hazatalált 
látszott a tornyok kettős teteje.
Hívta Debrecen, s hívta már a vég. 
s a sors, amitől semmit se kapott; 
hiába, nem volt semmi menedék, 
hangolta már a végső dallamot.

A végsőt, amely nyugtalan szívét 
mindegyre rágta mint szú a falat, 
s magával hozta a szavak színét, 
míg álmodott kócos boglyák alatt, 
s emléknek hozta Badacsony borát 
emléknek Lilla arcát és szemét, 
elhozta Tihany echós kacaját 
és az sem lehetett már menedék.

És vigasz sem, mert úgy végeztetett, 
hogy társa lett a százados magány, 
s bár jajongta a verses érveket 
ifjúsága aikonyos hajlatán.
Szívében minden nappal biztosabb 
és egvre lombosabb lett már a vég.
S mikor már nem lelt mást, csak sírokat, 
a vers maradt egyetlen menedék.

A vers, a vers, mely hulló életén 
úgy nőtt mint bimbónyái a tavaszon, 
s míg arcára esett az esti fény 
csak jött, csak ballagott hallgatagon, 
lábán, arcán az ösvények pora 
és szívében az emésztő halál, 
vcreiíékbcn villogott homloka 
s hunyt szemmel is hazájába talált

És holtan is a jövendőbe nőtt, 
holtan is elérte a holnapot ^ .
Elhagyta csendesen a temetőt, 
a Hatvan utcán végig ballagott, 
a küszöbön az országúti port 
letörölte s a kisaitóba állt, 
s csak azt hallotta, hogv anyja sikolt 
hát hazajöttél kisfiam: Mihály.

virágcsokor
Nyilvános pályájaa Dié

fai Magvar Múzsával kezdődik. 
Pozsonyban. Halálos kockázatot 
vállal, mikor a cenzor, — de leg­
alább is a nyomdász — elé ter­
jeszti legradikálisabb műveit, s 
nagy részüket meg is jelenteti

u , . aki annyira élhetetlen, hogy még
!ÍO von petnOS költészet asszonyt sem bírt szerezni. A 

polgári irodalmunkban, a Csoko- n<yP) ha tréfás burokban is: a 
naev részűitől meg is leiemen — naié példamutatóan az. ír ő ma- próféta Csokonairól beszélt; ar- 
több-kevesebb csonkítás árán. A gasztalást a nemes urakról is; - - ról, akinek rendre beválnak a jós­
nemes követurak érzékenyebbek megcsinálja o, min jo ngm . . latai.
is, mint a cenzor, elutasítják az raS° mesterember, Szebb volna a hagyatéka, ter-
ágrólszakadt költőt Az estvével, rendelnek nála. De amit mészetesen, ha nem kényszerül
Zsugori urammal meg a többivel, ösztönzéséből ír: egcsz pa > eV halotti búcsúztatók írására; ha 

S akkor kerül Komáromba, bizonyság rá, hogyan al ltja s - - nem ked franciaellenes oropa-
Lilla elé. Dalai közül csaxncm be pártosán a magyar kozemot i gan<Ját folytatnia a felkelt nemes- 
mindaz készen már még Debre- holmi gyava prmcekkel, a km™s~ ség köV(sben; szóval, ha töretlenül 
cenböl, amiből kettejük szerelmi sorba szorult Tempetoit a = y - fejlődhet tovább abban az i -ány- 
regényét ki szokták színezni. Pe- nos urakkal — s folytatnatnok a b;m> ameddig mg-re eljutott. De 
dig sok remek született a komá- Halotti Versek megbelyeg azf gondolom, itt is példát ad ne-
romi élményből is, főleg a btíbá- rang számos adattal. künk a dolgozó nép. Lilla hűtlen-
jos Anakreoni-dalok, A Lilla- Gondolom több is már a peida, gi£ge utón, 1798-ban, mikor Cső- 
ciklus: verses regény, poétái ro- mint elég. konai „a rengeteg Somogyságba
mán: egész élete szerelmi kői te- Még csupán annyit: bármily bújt el haldoklani”, tartósan a 
szatének egybekomponálása. Ki- sokat tételezett föl a népről Cső- haladó középnemes, Sárközi Ist- 
tűnő érzékkel dönt így: — nyíltan hónai, a valóság az ő képzeletét ván látta vendégül. De a .aluban 
csak Lilláról vallhat, s ami Ko- js túlszárnyalta. Elég egyetlen az maradt fönn róla, hogy a szo- 
máromban történik, bőven elég, acialék az utóéletéből. Említettük, balány volt a kedvese, legjobb 
hogy leleplezze az osztálytársa- mennyire fintorogtak alkotásain barátja pedig a környékbeli be- 
dalmat, a tirann törvényt és szó- a ^művelf’-ek. Viszont a nép, — tvár. Ha a nap meg tudta volna 
kást, — a pénz embertelen törve- nagyrészt még írástudatlanul, — látni a leendő alispán vendégé- 
nyét. Elég, hogy Rousseau-hoz és szl-V(sbe fogadja, sőt mesehőssé ben a maga emberét, nem vol- 
Martinovics emlékéhez fellebbez- ngven az alakját. Igaz, Csokonai na_e részünkről antimarxista vak­
zen: Ember és polgár leszek.;. dalai nyomban szárnyra kertek, sdg< kn akár Csokonai elmarasz- 
Abba tán a földesúri jussal Ellen- — de kj ne tudná, hogy a népet tatásával, akár fehérremosda-ásá-
kezni nem fogok. egyáltalán nem érdekli, melyik vaj fecsérelnők az időnket? Folt-

S így lehetne őt továbbkísér- pompás nótánkat ki szerezte. Az jai a napnak is vannak, de még 
nünk évről-évre: 1798 a Dorottya is igaz, hogy a debreceni legátu- azok ^ ejég forrók. Megalkuvó 
éve, a Parasztdal éve, 1799 a sok elvihették a falvakba gara- nézetei a mi Csokonainknak is 
Karnyónéé, de ugyanakkor a bonciás diáktársuk, tréfacsináló voitak, de még azokon is át-át- 
Georgica-fordításé, az újonnan Csokonai hírét. De ezer. ilyen sugárzik az ő haladó meggyőző­
éledt antik ihleté. Az Árpádiász anekdóta lepergett, miért jegyez- déso: — ha a Habsburgokat ma­
terve is ezóta foglalkoztatja ál- ték meg a dolgozók épp a Cso&o- „„sztalia főleg II. Józsefet eme- 
Jandóan. . naá nevét, mindjárt tovább is fej- ' ’

Semmit nem tagad meg a vádi- lesztve a róla hallott mulatságos u ki. 
kális múltjából, Debrecenbe haza- eseteket? Csokonai nem akármi- Még csupán annyit: ha ez a 
térve, baráti környezetében el is lyen mesehős! A nép embere; Csokonai-kén eltér a
tűnik költészetéből csaknem mm- ah0l csak megfordult, anekdoták . . .
den átmeneti megalkuvás.^ Rögtön maradtak róla, hogyan járt túl az megszokottól, nem azért tér e, 
1800-ban átdolgozza a Békaegcr- urak és papok eszén; mese szól mert retusálnom kellett rajta, ha- 
tiarcot, tompítás nélkül, két éven róia, hogyan segíti varázshata- nem azért, mert az utolsó észtén-
ESfJSS.WÜSÜ' 5SK •rs * «= •*#»
Debrecenben, ekkor tudatosulj Népszavazás volt ez. Az reltem eltávolítani múzsája gyö-
Földi és Fazekas rokonielkű uraknak nem szolgált örömükre; nyörű arcáról azokat a szenny-
ssrsa&á Sf«ä -i-*, - -* «►
kulacs is ennek a kornak a tér- risszát. a boldogtalan szerelmest, gyarországa mázolt rá*

CSOKONAI ÜNNEPSÉGEK
Csokonai halálának 

fordulója alkalmával rendezendő 
ünnepségek ma déli 12 órakor kez­
dődnek a Déri Múzeumban, a Cso­
konai emlék kiállítás megnyitásával. 
Egy órával ezután Csokonai szob­
rához látogatnak el a város politi­
kai, irodalmi és művészeti életének 
képviselői, hogy elhelyezzék azon 
koszorúikat.

A Csokonai-emlé-künnepség va­
sárnap délelőtt fél 11-kor kezdődik 
a Csokonai Színházban- A meg-

150. év-1 nyitó beszédet Ménes János, a va
rost tanács elnöke mondja, majd 
Waldapfel József, egyetemi tana; 
tart előadást. Ezután ünnepi műsor 
következik Csokonai műveiből. A 
műsorban Balogh Éva operaéneke­
sen, Örkényi Éva, Mensáros László 
és Solti Bertalan színművészeken 
kívül fellépnek a Csokonai szavaló­
verseny győztesei, valamint a Kol­
légium Kántusa Szigeti Gytt’a ve 
zényletévzl.

■Mr«

Orvosprofesszorok csatlakoztak 
az Országos Béketanács felhívásához

Az Egyetemi Tanács izerdán 
este tartotta V. rendes ülését. _ A 
tanácsülésen dr. Váiyi Nagy Ti­
bor professzor, az egyetemi béke­
bizottság elnöke előterjesztéséi e 
táviratot küdtek az Országos Bé­
ketanácshoz. A táviratban többek 
között ez áll: „Tanártestületünk 
a legteljesebb határozottsággal 
csatlakozik azon hatalmas népi 
erőhöz, mely elítéli az új_ háború 
szervezőit és szilárdan bízik, ab­
ban, hogy a béketábor harcos ösz-

szefogása — mint ahogyan ű 
múltban már többször — a mos­
tani helyzetben is diadalmaskod­
ni fog a zabolátlan terror és a 
háborús gyújtogatok vad erői 
felett.”

Az orvosprofesszorok békés 
gyógyító, alkotó munkája, s mos­
tani közös állásfoglalásuk hozzá­
járul annak a világmozgalomr.ak 
erősítéséhez, amely végül is le­
fogja a háború megszállottjainak 

kezét. Juhász Lajos

BÉKEMUSZAK

a IV. Magyar Békekangresszus tiszteletére
Január 25-én küldtük el az Or­

szágos Béketanács titkárságinak 
azt a füzetet, amelyben üzemünk 
dolgozói egységes elhatározásukat 
fejezik ki a békeharc mosiani 
szakaszában.

Dolgozóink lelkesen írták alá 
azt az elhatározást, hogy február 
21-től 26-ig békeműszakot tarta­
nak a IV. Magyar Békekongresz- 
szns tiszteletére. Üzemünk min­

den dolgozója tett szocialista kö' 
telezettségvállalást. A IV. Magyar 
Békekongresszust a termelékeny­
ség növelésével, az önköltség csök­
kentésével s e téren komoly ered­
ményekkel kívánjuk megünnepel­
ni. A hátralévő időben béke-kis- 
gyűléseken beszéljük meg az Or­
szágos Béketanács felhívását és 
az ebből eredő feladatokat.

Sinali László 
Alföldi Nyomda
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,, - kilencven pár vesz részt
versenyben

Megkezdték Debrecenben
a békeívek aláírását

A Rákosi Művek versenyfeihí-lmelési bizottság elnökét Vállal 
vasához ezrek es ezrek csatlakoz- ta, hogy nagyobb terméshozamo- If Hajdú-Biharban, h.io-,, i—^ - r . /ranuzaino-hogy minél 
j0bb termelési eredményekkel 
ünnepeljék felszabadulásunk nap- 
lai A felszabadulási verseny si- 
íce"éből Hajdúböszörmény dol­
gozó népe is kiveszi a részét. A 
Kossuth Olvasókörben megtartott 
oyülésen többszáz dolgozó pa­
sszt jelentette be csatlakozását 
az április 4-i versenyhez. A ter­
melési bizottság elnöke ismertet- 
k,va Hajdúszoboszlói dolgozó pá­
rásság verseny felhívását, mely­
ben páros küzdelemre hívják fel 
a terméshozamok emeléséért Haj­
dúböszörmény dolgozó parasztsá­
gát.

Alig fejezte be a szoboszlői 
versenyfelhívás ismertetését Sza­
bó Imre, a termelési oizo'íság el­
nöke, V. Szabó András, a terme­
iéi bizottság tagja máris ver­
senyre hívta Szabó Imrét, a ter-

kat fog elérni, mint Szabó Imre, 
bár a földje azonos az ő földié-’ 
vei. J

Kovács Imre Kuruc utca 2. 
szám alatti dolgozó paraszt ver­
senyre hívta Ungvári József Tán. 
csics körúti dolgozó parasztot, 
konyhakerti növények fokozot­
tabb termelésére. Ennek a ver­
senynek az lesz a győztese, aki 
leghamarabb szállít a piacra zöld­
ségfélét.

H. Varga Sándor Szoboszlai úti 
dolgozó paraszt Mező Sándor dol­
gozó paraszttal lépett párosver- 
senybe. Ennek a párosversenynek 
a részvevői a hajdúböszörményi 
őszi mezőgazdasági kiállításon 
mutatják majd be terményeiket, 
ho ív a kiállítás versenybizottsága 
döntse el, ki termelt szebbet, job­
bat és kinek volt nagyobb ter­
méshozama.

Sok lelkes versenykihívás hang­
zott még el a gyűlésen. Hamar- $ 
jában mintegy 90 dolgozó paraszt 
lépett párosversenyre.

A termelőszövetkezetek közül a 
hajdúböszörményi Dózsa lett elő­
ször versenyvállalást, párosver­
senyre hívta a hajdúböszörményi 
Vörös Csillag termelőszövetkeze­
tet.

A dolgozó parasztok versenyét a 
ihajdúböszörményi Mezőgazdasági 
KTSZ segíti azzal, hogy a mező- 
gazdasági gépeket, munkaeszkö­
zöket a felvállalástól számított 101 
napon belül jó minőségű rmunké- $ 
val mindenkor kijavítja. I

A hajdúböszörményi Műszaki | 
KTSZ április 4-ig 45.009 kaszakő | 
tokmányt gyárt. Megépítenek * 
március 1-ig egy új horgonyok | 
vasztót, s ezzel évente 15 mázsa | 
horgonyt és 50 mázsa szenet ta-* 
karítanak meg.

IA3DUSZOBOSZLÓ
az első a véresek begyűjtési versenyében

Hajdú-Biharban ez évben a 
oegyűjtést hátralékkal kezdtük. 
Az 1954-es év végén szép «z.-'im- 
rnal akadtak megyénkben olya­
nok, akik arra spekuláltak, hogy 
az év végén nem kell igyekezni a 
bea:!ás teljesítésével, majd leír­
ják a hátralékot. Az ellenséges 
hírverés elősegítette, Kihasználta 
a hanyagok magatartását, a szük­
séges felvilágosító munka hiá­
nyát.

A megyei példák világosan 
megmutatják, hogy ott találha­
tók legnkább hátralékosok, ahol 
elhanyagolják a nevelő, felvilágo­
sító munkát, ahol nem magyaráz­
ták meg a hátralékosoknak a ren­
delkezéseket. Jól látszik a megyé­
ben a városok begyűjtési ered­
ményein, hogy milyen okok idéz­
tek elő a hátralékok felgyülését.

Hajdúszoboszló első helyen áll 
most a városok versenyében a be- 
s''intésben. Páms versenyben von 
Hajdúböszörménnyel, de a böször­
ményiek csúfosan lemaradtak. 
HH'iczoboszlón a kövér sertés be­
adásban elmaradtak száma cse­
kélynek mondható ahhoz képest, 
amit Hajdúböszörményben nyil­
vántartónak. A két város adottsá­
ga pedig majdnem egyforma. 
Hajdúszoboszló azonban nem 

nooo.órfi a dolgozó parasz­
tokat, jó volt a felvilágosító mun­
ka úgy a tanács, mint a begyűj­
tési szervek részéről. Felkeresték 
a, hátralékosokat s megmagya­
rázták, hogy nincs és nem lehet 
sző semmiféle leírásról. Mind­
ek akik nem teljesítik a be­
adást, 10 százalékkal felemelt be­
adást teljesítenek majd, s minden 
konok hátralékossal szemben al­
kalmazzák a helyszíni elszámol­
tatást.

Hajdúböszörményben úgy lát­
szik a sikeres felvilágosító mun­
ka helyett sültgalamb várás ál­
láspontjára helyezkedtek. Nem 
győzték meg a hátralékosokat ar- 
rol> hogy a halogatással csak ön­
maguknak ártanak,

A megyében számos községünk 
mn, ahol adósságmentesen kezd- 

meg az 1955. évi begyűjtési 
tervteljessítést. A begyűjtési meg­
holtaknak sokkal nagyobb fi­

ttyeimet kell fordítaniok a tervek 
mljesítésére. Támaszkodjanak fel- 
’Hagosító munkájukban az átlam- 
ool"!’'i kötelességek teljesítésé- 
len élenjáró dolgozó parasztokra.
' annak mind a tanácsoknál, miind 

ii begyűjtési szerveknél mégolyán 
^vtársak, akik népszerűtlen fel­

adatnak tekintik a begyűjtéssel 
való foglalkozást, a hátralékosok­
kal való elbeszélgetést. Ezek az 
elvtánsak elfelejtik, hogy éppen 
akkor végeznek népszerű, a köz 
érdekében hasznos, minden dol­
gozó által megbecsült munkát, ha 
érvényt szereznek a törvénynek. 
Ne felejtsék el sehol, hogy a tör­
vényt betartó, a beadást teljesítő 
dolgozó parasztok tíz és tízezrei­
nek elismerése kíséri azt a tevé­
kenységet. amely arra irányul,

beadásit 
huzza- ’

hogy mindenki teljesítse 
kötelességét és senki ne 
halassza a beadást: az ország köz­
ellátásának alapját.

A törvény betartása és betarta­
tása nem választható el egymás­
tól. A széles tömegek helyeslését 
azok kapják, akik betartják és 
betartatják a törvényt, ría ezt 
szem előtt tartják; a tanácsoknál, 
begyűjtési hivataloknál, akkor 
megszűnik a begyűjtés terén még 
tapasztalható lazaság, elmaradás.

Pénteken reggel Debrecenben 
is megkezdték a békeívek aláírd" 
sát. A városi tanács békeirodájá­
hoz egymásután futnak be a neje­
ién éseK, az oszlopos névsorok, 
amelyek újabb és újabb kifejezői 
a nép békeakara.ának. Az embe­
rek békét akarnak, s a nevekbe 
rejrelt erő és szándék erősebb 
minden háborús tervnél, piszkos 
elképze ésnéL

Alig hangzott el Bécsben a 
Béke Világtanács felhívása, s ez 
ívek máris szétröppentek, áramus 
gyorsasággal az egész világon. 
Minden embermódra gondolkozó 
élő lelkében ott remeg a háború 
utálata, s a tiltakozások szapo­
rodnak, nőnek, mint nyári zápor 
után a kisarjadó gombák- Alii 
egyszer belekóstol a Háború bor­
zalmaiba, az egy életre megta- 
nu'ta ellenezni és gyű ölni a há­
borút. S aki ismeri az élet szép­
ségét, az az élet biológiai tör­
vényével ragaszkodik az élethez, 
s kiált nemet mindannak, ami az 
életet veszélyezteti.

A népek békeakarafa ma már 
több, mint az élethez való ösztö­
nös ragaszkodás. A népek béke­
akarata egyre tudatosabb harc. 
amely megakadályozhatja, hogy

a világot vér és könny peregje be, 
és bűnök terheljék az emberiség 
lelkiismeretét. A békeive,; aláírá­
sa a népeknek ezt a tudatosuló 
harcát tükrözi és a népek erejét 
is, az emberek erejét, akik felelő­
sek a világért és az éle,ért.

A debreceniek is bekapcsolód­
tak az emberiségnek ebbe az új 
harcába és aláírásukkal pecséte­
lik meg békeszeretetüket. Szom­
bat reggelre már a Játék és Dísz- 
mű KSZ 79, a Dohánygyár 4SI 
a Dohánybeváltó 191, a Vízügyi 
Igazgatóság 41, a Hajdú-Bili a v 
megyei Neobolt 67 aláírással 
Radványi Józseíné Szondi u'cal 
lakos 98 társával, Erdei Mihály lu­
pédig h at vanötödinagá val túli 
kozott egy újabb háború e len.

Az ívek aláírása tiltakozás is. 
a béke me'letti kiállás is, de ifibb 
ennél. A világon normálisan gon­
dolkozó és a kötni akaró emberek 
erejének és összefogásának a 
szimbóluma, mely egy nagy bí­
borba gyűj i mindazokat, akik­
nek szavuk és szívük van a béke 
mellett. S a debreceniek is az 
emberiségnek ehhez a jobbik csa­
ládjához tartoznak, mikor szívü­
ket és szavukat felemelik a béke 
mellett.

HgrátóÉ alahli Bslroíen
Az Agrártudományi Egyesület 

keretén belül, szerdán este az 
Arany János-u. 1/c. alatt megala­
kult az Agrávklub. A jelenlévők 
a klub elnökének dr. Gulyás An­
tal professzort, nyugalmazott 
akadémiai igazgatót választották.

Még ez este öt szakosztályt — nö­
vénytermelési, állattenyészt ési, 
öntözési, kertészeti és üzemszer­
vezési — alakítottak, s mindegyik 
szakosztálynak megválasztották a 
vezetőségét és tagjait. Az öt szak­
osztály és a klub vezetősége leg­
közelebb február 2-án ül össze.

A sz-mjet Uad&ttxfy tíz évvel eze-iőét eza^adüolia fel AuscUwitz

vEi«AGYAR zeneművészek szö-
I'pi-o-l R február 1-én éa 2-án Deb- 
kroSf1 tartja meg országos érte­
iül Q amelyen a szövetség veze- 
ll6k résztVÍdé*<* CS0P°rtvezelők vesz-

BAArx..K’SIPARot;OK ORSZÁGOS r"-A- 
29.1, ÖVEZETE Január 28-án és 
tart 4°rszégog titkárt értekezletet 
ksze r értekezleten a kisiparosok 

ru feladatait vitatják meg.

Emlékszem...
Éppen tavasz volt, barka-illatú 

és esőszagú. A kibuggyanó rügye­
ken már fénylett a harmat és 
színesedett a napsugár. Csupa 
fiatalság volt az idő, csupa tava­
szi élet, mely belopta magát a 
vágyaikba, a szívékbe. S valami 
mégis fékete volt. Fekete, mint 
az alvadt vér, és sajgó, mint egy 
nyitott seb. Háború volt. Bánat 
és keserűség vágott aknát a ta­
vaszba, s a lepergő asszonykönny- 
cseppék úgy patakzottak szét, 
mintha a széttört szívek szilánk­
jai lettek volna.

Én 14 éves kölyök, mit értet­
tem alkkor még a világból, örül­
tem a bodzanyílásnaik, a fészek­
rakó tavaszi fecskéknek. Mert 
bárhogy fonta is a bűn és a tra­
gédia hétágú ostorát, az élet az 
nem állt meg. A nap sem der­
medt egy helybe, bár éppen lett 
volna elég meghökkennivalója 
ezen a földi furcsaságon. A 
meggyszirom ugyanolyan fehér 
volt, mint máskor, a méhek is 
ugyanúgy nekikezdtek a tavasz­
nak, mintha csupa mézből lett 
volna az élet. S mit tagadjam, 
bennem is megfogant a kacagás, 
úgy és olyan jóízűen, mint más 
tavaszodásban. De aztán egyszer 
mégis megüszkösödött bennem is 
a tavasz, megfeketedett a kacagás 
és megtanultam nagyot búsulni 
és még szomorúbb lenni.

jtnnaik a tavasznak egyik va-
m&L sárnapján mi is a tanyák

Berlin. A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A szovjet hadsereg tíz évvel ezelőtt, 1945. január 27-én szaba­

dította fel Anschwitzot. E városka határában működött a hit'eri 
fasiszták legnagyobb haláltábrra, amelyben a második világná- 
ború alatt az I. G. Farben vegyikonszern állal előállítóit .Cykton- 
B” fojtógáz felhasználásával több mint negyedmillió védtelen de­
portáltat gyilkoltak meg. A fasiszta tömeggyilkosok, mint ismere­
tes, külön krematóriumokat építettek áldozataik holttestének el­
hamvasztására.

A német antifasiszta ellenállási harcosok bizottsága az évfor­
duló alkalmából kiadott nyilatkozatában kijelenti, hogy aki ma nem 
harcol teljes erejének latbavetésével Nyugat-Németország új ni fel­
fegyverzésének meghiúsításáért, a német fasizmus és miút-irizmus 
feltámasztása ellen, az nem tartja tiszteletben az auschwitzi vérta­
núk emlékét.

az elfér egy akácvirágban, vagy 
egy árckparti fűszálban is, s az 
illatot senki sem zárhatja nagy 
gerendákból ácsolt 1karámokba.

Már korareggel ott szorongtam 
én is az állomáson. A tavasz ta­
lán sohasem volt még olyan szép. 
mint ákkor. A hajnal harmatban 
mosdott, s a szomorúfüzek meg 
leborulták, mintha sírtak volna, 
az emberért, az emberek miatt.

Tíz óra felé betolatott egy nagy 
szerelvény. Csupa csukott vago­
nokból állt, csak fejmagasságban 
voltak rajta apró szellőztető abla­
kok. S aztán megkezdődött a ve.- 
gonírozás.

ságot. A csendőrök hetyke kallcas- 
tolla már mindenütt ott lengett, 
s kicsattanó vörös nyakukat gő­
gösen szorította a csákó csatos 
szíjjá. Gyerünk haza, Okoskod­
tam magamban, itt biztosan na­
gyon riasztó és félnivaló dolog 
fog történni. És attól kezdve va­
lahogy a tavasz megkopott ben­
nem, meg a kacagás sem esett 
már olyan jól, mint máskor. Va- szél sem ér a nyomukba, 
lamí sejtelem belém súlyosodon, 
s vártam mindig a történések be­
teljesedését.

jjft én egy szem komámra is 
rákerült a sor, s mikor 
észrevette, hogy kint va­

gyok, apró mosoly ékesedett az 
arcára. A vagonban az ablakhoz 
furákodott, s nézett szomorúan a 
szemembe, hogy legalább a nézé-

. , sét hozzám kötözhesse. Majd amajd csak megszokik o, s itthon neküódutíi s a /zere,_

tehenet, együtt fogtvik a verebet 
a lóistállóban, s együtt loptuk az 
almát az urasági nagy kertből. 
Rosszra még nem gondoltam, 
csák fájt, hogy olyan karámféle 
helyre zárták őt is. De ha már 
oda is zárták, reménykedtem,

, veny végig remegett, mintha 
hogy meg a csukló sírás rázta volna az

*nyik reggel aztán csordul- 
tig telt a pohár. Még az 
előbbi hírnél is riasztób-

a nagykanális menti rókalyukak­
ban úgy elbújunk, hogy még a USUKIU slTas rGZM vmna az egej;,

vastestet. Valami gyermék-iszony
I** ásnap begyalogoltam Kis- dermedt belém, s aztán már az 
fjfy váráéra, s körüttük lesel- arcát sem láttam, csak a. kezét, öt 

kődtem. S egyszer végre görcsbefeszült ujját, ahogy ki- 
sikerült találkoznom vele. Szinte préselte a kis ablakon és beleka- 
belélobbant az öröm, s a szeme paszkodott a tavaszba, a nap- 
mint -riadt madár szívverése reb- fénybe, a szomorú füzékbe s az 

ban csapott közibénlk, hogy Blükk bent állandóan a csendőrük felé. én lepergő könnycseppjeimbe 
úr&kat is bevitték a gettóba. Éhes vagyok — suttogta — nincs Többet sohasem láttam...
Glüdk Ernő valahai kulcsár volt egy kis kenyered? Nincs, izgul- «
azon a tanyán, ahol mi leletünk, tam vissza, de délután hozhatok. **
Tanyai tájszólással azonban csak HáromJkor legyél itt, búcsúzko- ■ - ; tíz éve szabadult fel 
Blükk úr volt ő, és maradt min- dott, s már vitte is a két súlyos Auschwitz, az emberi könnyek és 
dig. vedret, meghuny ásZlwdva a sóhajok e nagy gyűjtőmedencéé

A hír talán senkit sem bolydí- csendőr rácsapó tekintetében. Sohasem jártam ott, de őriztem 
gig olyan gyorsan a hír, mintha tott meg annyira, mint engem. Délután egy jókora pilissel magamban ezt a történetet mely 
csalk a frissfutású szelekkel pos- Hát hogyne, mikor Ernő nevű fia, óvakodtam a délelőtti helyre, az auschwitzi tragédiák és ’bűnök 
táztatták volna. S délután, hogy az én legjobb kenyeres komám is Aztán megláttam újra az én 'ka.- emlékezetét kavarta fel bennem 
bekíváncsiskodtunk Kisváráéra, bekerült oda, ahonnan csak a sí- masz komámat is. Megint két íme a történet ahogy megtörténi 
ott már csakugyan kész volt a rás visszhangjai értek a fülem- nagy vedret cipelt, de a szemé- szavakba öltöztetve és emlékez- 
gettó A Csillag utcát hosszú ge- hez. ben felcsillant az újra találkozás tetve bennünket és lelkiismerp-
rendáíkkal ácsoltálk körül a járda Akkor éjjel nem tudtam alud- öröme, meg az, hogy mégsem tünket, történelmünk egyik mtto- 
két oldalán. Valahogy olyanfor- ni. Régi emlékeim rajzottak elő, csaptam be, hogy eljöttem és logikusan nagy bűnére ' És ri­
mán és úgy nézett ki, mint leint amit együtt éltünk, együtt kacag- hoztam kenyeret. Lökd le, suttog- gyelm-eztetve arra a bűnös ké- 
náluvik a tanyán, ha tavasszal ka- tűnik. Mert hiába volt az ő apja ta, s holnap gyere ki az állomás- szülődésre, amely a német miV- 
rámot vertek a kint éjszakázó kulcsár, dk is csaknem olyan cse- ra, mert holnap visznek bennün- tárizmus feltámasztása útján rH 
gulyának léAek voltak’ mint mink’ eiesetí ket- A kenyeret lelöktem, s út- tragédiáik lehetőségeit és borzai-

A magam kölyökcszével csak szegények, csak gyermékben gaz- közben azon elmélkedtem., hogy mait tervezgeti az emberiség szá-
figyettem és néztem ezt a furcsa- dagok. Együtt őriztünk disznót, milyen jó dolog is illatnak lenni„ mára. ' *» j

csendjébe rejtőzve, új 
szót tanultunk meg. Gettót csi­
nálnak Kisvárdán — röppent vé-
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Gyorsítsuk meg a cukorrépa termelési szerződéskötést i*árlhírel>

A szerencsi cukorgyár tájékoz­
tatása szerint megyénkben a ter­
melők késlekednek a cukorrépa- 
szerződés megkötésével. Hajdú- 
böszörmény termelői január 21-ig 
n tervterületnek még csak 58 szá­
zalékára kötötték meg a cukor­
répa termelési szerződést. Még 
rosszabb az eredmény Hajdúná­
náson, ahol 45.1 százaléknál tar­
tanak. A debreceni járásban pe­
dig csak 42 százalékos tervtel- 
sítést értek el. A polgári járás­

ban is gyenge az eredmány, mert 
mindössze 61.3 százalékra teljesí­
tették a tervet. Rossz példát. mu­
tatnak Polgár község termelői is, 
mert 230 holdas tervükkel szem­
ben még csak 74 holdra kötöttek 
szerződést. Az ország cukorellá­
tásának érdekében feltétlenül 
meg kell gyorsítani a szerződés- 
kötés ütemét, ezt követeli a kö­
zösségi érdek és ezen belül a ter­
melők érdeke is.

v H.y -v
ő 1 . v

Lassan halad a téli gépjavítás 
az állami gazdaságokban

A MEDOSZ Hajdú-Bihar me­
gyei Bizottsága értékelése szerint 
a felszabadulási versenyben a té­
li gépjavítás terén megyénk álla­
mi gazdaságai a következő ered­
ményeket érték el:

A borsós! és komád! állami 
gazdaság téli gépjavítás! tervét 
befejezte, a darvas! 84, a borzasa 
82, az árkusi 76, a hajdúnánási 
75, az ebesi gazdaság szintén 75

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

Ma délután 5 órakor az alsó­
fokú (politikai iskola I., II.) propa­
gandistái részére propagandista sze­
mináriumot tartunk a kongresszus 
anyaga III. téma első részéből a 
Pártoktatás Házában.

Felsőfokú szeminárium vezetők! 
A kongresszus anyaga III. témájához 
az útmutató megérkezett, átvehetik 
a váposi pártbizottság ágit. prop, 
osztályán.

HÍREK

százaléknál tart a tervleijesítés- 
ben. Igen lassan megy a munka 
a biharkeresztesi és kismacsi gaz­
daságokban, ahol a gépeknek csak j 
39. illetve 28 százalékát javították 
ki. Az elepi és hajdúböszörményi 
gazdaságokban még gyengébbek i 
az eredmények: a téli gépjavítást* 
mindössze 24 százalékban hajtot­
ták végre.

FENTEK

Tíz évvel ezelőtt, 
1945-ben a szovjet 
hadsereg felszabadí­
totta Szovjet-Lltvá- 
niát a fasiszta ura­
lom alól.

1920-ban halt 
meg Pálóczi Hor­
váth Ádám költő és 
kritikus.

1805-ben halt meg 
Csokonai Vitéz Mi­

hály költő.
1945-ben volt az MKP első nagy­

gyűlése Budapesten.

Húsz százalékos vásárlási visszatérítést kapnak 
a jól működő fSldmüvesszövetkezetek tagjai

nak vásárlási értékesítésiHajdú-Biharban a földművesszö­
vetkezetek január 30-án kezdik meg 
tag és küldöttgyűléseik, a mérlvg- 
tncgállapitó közgyűlések előkészíté­
sét. Ezeken a közgyűléseken az 
1954, évben elvégzett munkát érté­
kelik és megállapítják, hogy mennyi 
a földmüvosszövetkezet tiszta jöve­
delme és mennyit tudnak fizó’ni a 
tagoknak vásárlási visszatérítés 
címén.

A földművesszövetik,ezsti tagok 
sorában ellentétes hírek vannak 
arról, hogy milyen összeget kap­
nak a tagok vásárlási visszatérítés 
címén. A MÉSZÖV igazgatósága 
tájékoztatót adott ki, melynek ér­
teimében a földművesszövetkezetek, 
ha az elmúlt évet. nyereséggel zár­
ták, akkor az évi tiszta jövedelem 
20 százalékát fizethetik ki a .agok-

a vásárolt
vissza-
összegtérítés címen 

arányában- 
Az a föld rníiv asszövefkezet, ahol 

az 1954, évi mérleg veszteséggel 
zárult, olt a földművesszövetkezet 
nem fizethet ki a tagoknak vásár­
lási visszatérítést.

A vásárlási visszatérítés meg­
szerzés; minden szövetkezeti tag 
érdeke, s ez legyen figyelmeztető 
arra. hogy a szövetkezet tagsága 
legyen gazdája a szövetkezetnek és 
gátolják meg, hogy egyesek prédal­
ják a szövetkezeti vagyont. A tag­
ság fokozottabb ellenőrzése segítse 
a munka javulását, hogy jó jöve­
delmet érjenek el, s ennek arányá­
ban minél nagyobb vásárlási visz- 
szatérítést kapjanak.

i VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS, .„ödös, pá- 
1 rás, erősen felhős idő. Több helyen 
’ ködszitáláa vagy ónos eső, eső, ke­
leten esetleg hószállingózás. Mérsé­
kelt délkeleti, keleti! szél, a hőmér­
séklet alig változik. Legmagasabb 
nappali hőmérséklet pénteken észak­
keleten mínusz 1 —mínusz 4. máshol 
mínusz 1—plusz 2 fok között. — A 
fűtés alapjául szolgáló várható ko- 
zéphömérsiéklet mínusz 1—mínusz 4 
fok között.

A MAGYAR ÍRÓK SZÖVETSÉGE 
debreceni csoportja ma este 7 
órakor Csokonai emlékestet ren­
dez i, i helyiségében (Arany János 
utca 2/b, szám alatt az értelmiségi 
klub épületében, I. emelet középső 
ajtó). A Csokonai emlékest kereté­
ben, a nagy debreceni poéta halá­
lának 150. éves évfordulóján, Kiss 
Tamás, az írócsoport elnöke és 
Kiss Ferenc aspiráns ismertetik a 
nagy költő életét és művészetét.
A KERESKEDELMI ÉS PÉNZÜGYI 

DOLGOZOK SZAKSZERVEZETE pénte­
ken, 28-án délután G órakor isme­
retterjesztő előadást rendez, „Szere­
lem, házasság, válás" címmel, a 
szakszervezet központi kultűrottho- 
nában. (Vörös Hadsereg útja 26. sz. 
I.) Az előadást Grandplerre Lajos 
elvtárs tartja meg.

SPORT

Megkezdődött Budapesten a miorcsolyázii 
Eurápa-bajuokság

Csütörtökön reggel a városligeti
Műjégpályán tíz ország 83 verseny- 
zőjének részvételével — naffv érdek-részvételével — nagy érdé 
lődés mellett — megkezdődtek az 
1955. évi — sorrendben a 47. —
műkorcsolyázó Európa- baj n okság 
küzdelmei. Az első versenynapon 
7.30 órától 13 óráig a férfiak kötele­
ző gyakorlatait bonyolították le.

öt és félórás versenyzés után be­
fejeződött. a férfiak egyéni kötelező 
gyakorlat-sorozata Az eredmények 
a következők:

1. Alain Oiletti (Franciaország), 2. 
R. Michael Booker (Anglia), 3. Nor­
bert Felsinger (Ausztria), G. Szenes 
István (Magyarország).

Két óra után folytatódott a verseny

— a Jégtáncosok kötelező táncaival. 
Ebben a számban 14 pár — köztük 
a magyar Madarász-, Tóth- és Párád] 
házaspár — állt rajthoz.

A kötelező táncok után a verseny 
állása a következő:

1. Westwood—Demmy (Anglia), 2 
Weigl—Thomas (Anglia), 3. Radford
— Lockwood (Anglia), 10. Madarász- 
házaspár (Magyarország), 12. Fara 
di-házaspár (Magyarország), J8. 
Tóth-házaspár (Magyarország).

A férfi egyéni szabadkorcsolyázód 
ra és a szabadon választott jégtáncra 
ma este 19 órakor kerül sor a Mű­
jégpályán.

A páros műkorcsolyázésban »
Nagy-testvérpár Eurőpa-bajnoksógo* 
nyert.

MEGKEZDŐDÖTT A MAGYAR- 
CSEHSZLOVÁK ASZTALITENISZ 

TALÁLKOZÓ
Csütörtökön délután a Sportcsar­

nokban nagy érdeklődés mellett kez­
dődött meg a magyar—csehszlovák 
asztaliteniszezők találkozója. Az első 
napon a nemzetek közötti férfi és 
női csapatmérkőzésre került sor.

Magyarország — Csehszlovákia 3:0 
(Női mérkőzés.) Gervayné — Víhna- 
novska 2:0. Kerekesné — Krajcso va 
2:0, Gervainé, Kerekesné — Krajcso- 
va. Krupkova 2:0.

Magyarország — Csehszlovákia 5:4. 
(Férfi mérkőzés). A győzelmeket 
Szepesi, Gyetvai 2 — 2, Sidó, illetve 
Stipek 3 és Vlchnanovsky szerez­
ték.

Munkásokat keresnek
GÉPLAKATOST lehetőleg mezőgaz­

dasági gépekhez Is értőt, felvesz a 
• Tiszántúli Dohánybeváltó Vállalat, 
Debrecen, Attila tér 3. ÁH

Debreceni egyetemi hallgatók nagysikerű'
szereplése az országos matematikai 

versenyen
A Schweitzer Miklós Matema­

tikai Emlékverseny a: legmaga­
sabb színvonalú országos mate­
matikai verseny, amelyen egyete­
mek és főiskolák hallgatói ''esz­
nek részt. Az idén nagyon szép 
sikert hozott a debreceni Kos­
suth Lajos Tudományegyetem 
számára. Az országos versenybi­
zottság az első díjat Kovács Lász­
lónak, a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetem Rákosi-ósztöndíjas 
elsőéves matematika-fizika szakos 
hallgatójának ítélte oda. akinek 
dolgozata mind tartalmát, mind 
megfogalmazásának gondosságát 
es szabatosságát tekintve a leg­
kiválóbbnak bizonyult. A kitű­
zött problémákat igen ötletesen és 
messzemenő általánosítással ol­
dotta meg. Most a hatodik 
Schweitzer-verseny került lebo­
nyolításra, és a megelőző verse­
nyeken mindig negyedéves vagy

Holnap mutálják be 
a „Pillangókisasszony”-!
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abban az évben végzett hallgatók 
nyerték el az első díjat. Most tör­
tént meg legelőször, hogy első­
éves hallgató tudott ilyen rend­
kívüli eredményt elérni. A máso­
dik díjat Fáy Árpád, a budapesti

kezelőt Hoff her L. 32. mintájú 
I traktorhoz a püspökladányi légla- 
I gyári telepre. Jelentkezés az egye- 
I sül és központjában. Debrecen, Kül- 
I sővásártór J. személyzeti osztályon,

püspökladányivagy í 
telepen.

GYORS és gépírót felvesz a 
Vállalat, Külsővásártér 3.

téglagyári
AH

MÉH

Anyakönyvi hírek
Eötvös Lovánd Tudományegyetem Születések. Tokaji Sándor Lo- 

haílönfóia a havmn_ rántffv ii. 28. János* Fokot a Ferón r*.negyedéves hallgatója, a barma- rántffy u. 28. János; Fekete Ferenc 
dik díjat pedig Csákány Béla, a 1 Kunhalom u. 23. Ivén; Beton János 

j. rrT j ' 1 \ Széchényi u. 53. Etelka; Nagy San-szegedi Tudományegyetem ne- dov Tegez u. 29. Juliánná; Borsos 
gyedéves hallgatója nyerte.

További szép sikert jelentettek 
Debrecen számára a versenyen 
kiosztott dicséretek. A versenybi­
zottság által dicséretben részesí­
tett hat versenyző közül három a 
debreceni Tudományegyetemen 
végzi tanulmányait: Erdős Jenő 
aspiráns, László Zoltán negyed­
éves és Kántor Sándor másod­
éves egyetemi hallgató. Mindnyá­
juknak melegen gratulálunk ki­
emelkedő eredményükhöz, és to­
vábbi szép sikereket kívánunk 
jövőbeli tanulmányaikhoz.

j József Hegyi Mihályné u. 16. István;
Szilágyi Imre Ve reá u. 5. Zsuzsanna, 

Házasságok. Varga Endre Nádud­
var és Zelenák Mária Bellegelő 848: 
Damai Andor Széchenyi u. 72. és 
Német Erzsébet Bán u. 15; "oitész 
Jenő Csapó u. 21. és Máté Mária 
Hajdúböszörmény.

Halálozások. Nagy Mártonná Ko­
roknál Juliánná Hont! u. 10; Sza-lai 
Józsefné Szabó Erzsébet Sámsoni u. 
25; Sándor András Fürst Sándor u. 
1; Harangi János Ag u. 10; Varga 
Lászióné Bállá Erzsébet Klinika-telep.

Flossú hetek megfeszített ütemű 
próbasorozatai után hoinap este 
7 órai kezdettel mutatja be a 
Csokonai Színház Puccini népsze­
rű operáját a „Pillangókisasz- 

.‘■zony”-t. A három felvonás os 
opera díszes kivitelben és kettős 
szereposztásban kerül közönség 
elé. Hóin tip Balogh Éva, Matol- 
csy l,ivia, Bencsik Jolán. Qszvald 
Gyula, Nagy Béla, Háinory Imre, 
Bán Elemér és Gordon József, 
ipíg 30-án Bán Ibolya, Dúsa Má­
ria, Bencsik Jolán, Lothár Mik­
lós, Nagy Béla, Virágos Mihály, 
Bán Elemér és Kerekes Gábor 
éneklik az opera főbb szerepeit.

Az operaelőadást Vámos László 
rendezi és B lum Tamás ve­
zényli

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, 6 és 8 óra­

kor Verdi. — BÉKE: délelőtt fél 10, 
fél 12 és fél 2 órakor: Verdi, dél­
után háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: 
Kávéház a főúton. — METEOR: há­
romnegyed 3, 5 és egynegyed 8 óra­
kor: Verdi. — HÍRADÓ: háromne­
gyed 4, 6 és 8 órakor: Lnmmermoori 
Lucia. — KOSSUTH: 5 és fél 8 óra­
kor: A hegyi tó titka.

Népnevelő I. Szotyori-telep: Kémek 
a vonaton. — Népnevelő II. Állami 
Szanatórium: Szürke fény. —Népne­
velő III. Postás Otthon: Győzelem 
katonája. — Népnevelő IV. Fűtőház: 
Fel a fejjel. — Népnevelő V. Csapó­
kért I.- Rágalom tüzében.

Színházi műsor
sla 7-kor Ármány és szerelem. 

Szombaton 7-kor Pillangókisasszony. 
Vasárnap fél 3-kor Ármány és sze 
relem, 8-kor Pillangókisasszony. 
Kedden 7-kor Pillangókisasszony,

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42. 

Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

KITÜNTETETT SPORTVEZETŐK
A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 

a testnevelés és sportmozgalom te­
rületén végzett jó és eredményes 
munkáért több sportvezetőt kitünte­
tett. A kitüntetéseket az Orsaágház 
kupolacsarnokában Dobi István, a 
Magyar Népköztársaság Elnöki Ta­
nácsának elnöke ünnepélyes keretek 
közt nyújtotta át az arra érdemesek­
nek. Hajdú-Bihar megyéből Somorjai 
László hajdúnánási általános iskolai 
tanár, dr Jancsó József, a Debreceni 
Kossuth Lajos Tudományegyetem tan­
székvezetője. Zsidai Zoltán (Hajdú­
szoboszló) a .„Sport Érdemérem" 
arany fokozatát: Papp Sándor, a 
Hajdú-Bihar megyei TSB MHK ellen­
őrző bizottságának elnöke és Dobo 
János hajdúböszörményi pedagógus 
a „Sport Érdemérem" bronz fokoza­
tát kapta.

TELJESÜLT A KLINIKAI DOLGO­
ZÓK RÉGI VAGYA.. .

Áldatlan állapotot szüntetett meg 
az Ot’SB legutóbbi rendeletével. Ed­
dig az Orvostudományi Egyetem 
dolgozói két sportkörben: a Lendü­
letben és a Haladásban sportoltak . . . 
Nagy visszatetszést keltett ez a dol­
gozók körében. Ezen segített az 
OTSB akkor, amikor határozatot ho­
zott, hogy az egyetemen csak egy 
sportkör, a Haladás működhet, ami 
pontot tett az áldatlan állapot végére 
ős '"fésült a dolgozók régi vágya.

Juhász Lajos
Orvostudományi Egyetem.

A D. TISZTI KLUB SÚLYEMELŐINEK 
SIKERE DIÓSGYŐRBEN

A Diósgyőri Lenin Kohászati .Mii 
vek SIC országos II. és III. osztályú 
minősítő súlyemelő versenyt reside 
zeit, melyen a D. Tiszti Klubot nég\ 
versenyző képviselte, akik közül hé 
rom első. egy pedig második helye­
zést ért el. A D. Tiszti Klub aúi; 
emelőinek eredményei. Pehelysúly 
ban: 1. Gyarmati 215 kg, könnyű 
súlyban: 1. Mayer 250 kg, közéj- 
súlyban: 1. Behalik 285 kg, nehéz 
súlyban: 2. Bagdi 295 kg (egyem 
csúcs).

RÖVID SPORTHÍREK
A D. Postás férfi és női tornász 

szakosztálya január 29-én, szómba 
ton alapfokú és haladó tornász- 
bemutatót rendez Tégláson. — A 
biharkeresztesi járásban a JTSB Kö­
rösszegapátiban labdarugó játékve­
zetői. Biharke-resztesen röplabda. 
Berekböszörményben pedig atlétika 
versenybírói tanfolyamot rendez. A 
tanfolyamra február 5-ig lehet je­
lentkezni a biharkeresztesi JTSB-né
— Nádudvar —Kabal Mélyfúró 8:J. 
A két község sakkozói vasárnap 11 
táblás sakkversenyen mérték össze 
tudásukat, melyen végül a nádtidvn 
riak kerültek ki győztesen. — A 
városi vívó társadalmi szövetség óv 
beszámoló gyűlését ma este 6 órakor 
tartja a VTSB helyiségében. — A 
téli kézilabda terembajnokság leg­
utóbbi fordulójában a 2Ö mérkőzésből 
nyolc bajnoki mérkőzés maradt el.
— A biharkeresztesi JTSB és az ok­
tatási osztály február folyamán az 
általános iskolás-ck részére tehetség 
kutató asztalitenisz ég sakk-verseny! 
rendez. Ugyancsak megrendezik az 
„Ifjú Békeharcos'' tor nász-ver sen v 
járási döntőjét.

ANGOL-MAGYAR ATLÉTIKAI 
VIADAL LONDONBAN

A londoni Daily Worker és a 
Daily Telegraph jelenti, hogy az an­
gol amatőr atlétikai szövetség közlése 
szerint augusztus 12-én és 13-án 
Londonban kerül sor az angol- 
magyar férfi és női válogatott atlé­
tikai viadalra.

283.801 forint
azelntuit Totó főnyereménye

E héten ismét érdekes és 
változatos a Totó-szelvény 
műsora és ismét nagy nye­
remények várhatók, 
TOTÓZZON I NYERHET 1

Másfél évi benőn 
feketevágásén

A debreceni járásbíróság mos: 
tárgyalta Varga Miklós "hajdú- 
hadházi hentessegéd ügyét, akii 
azért állítottak a bíróság elé, mer - 
két borjút októberben ós novem­
berben feketén vágott le.

A bíróság a járlatievé! nél 
küli állatbeszerzéssel elkövetett 
közellátási bűncselekményért er 
árdrágító üzérkedésért Varga 
Miklóst másfél évi börtönre ér 
vagyonelkobzásra ítélte. Volt egy 
bűntársa is, Molnár Imre aszta­
losmester, akit négyhónapi bőr 
tönre és 600 forint pénzbüntete 
megfizetésére ítéltek.

Varga Miklós közellátás érde­
keit veszélyeztető üzérkedés miatt 
már volt kétszer is a bíróság 
előtt. Közkegyelem során régeb­
ben kapott 2 évi büntetését el­
engedték, de most ezt is le kel! 
töltenie.

Mezőgazdasági Eszközöket Értékesítő Szövetkezet Vállalat érte- 
siti a lakosságot, hogy

lószerszám
ÍS„^?:Zehr3uá71alkf‘résZJíÜkséq,ete,ket a he|yi földmüvesszövet- 
kezet boltokon keresztül rendelhetik meg. Lószerszám díszes 
kivitelben is kapható.
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ANYATEJET adok, vagy 
szoptatást vállalok. Arany 
János u. 22. Horváthné.

180 kilós sertés hasítva 
fele is eladó. Pacsirta u. 8.

120 kilós príma manga­
lica zslrse-rtés egészben 
vagy félben kihasítva 32 
forintért eladó, Tengerész 
u. 3. Vágóhídnak

HASZNÁLT háló és egyes 
bútorok eladók, Kinizsi u. 
10.. zsibogónál.

ELADÓ Hajdúböször­
mény, II. Rákóczi Ferenc 
utca 39. számú ház.

TÖRPESZUPER rádió el­
adó, Lorántffy u. 8. jobbra.

TASKAIRÓGÉP eladó 
Batthyány u. 26., fodrász- 
üzlet.

SZAKSZERŰ lábápolás, 
tyúkszemek, kör.miben óvá­
sok, talpkein é n y e d érek
szakszerű kezelése, Só­
vágó Tibor, Széchenyi u. 
19. sz.

ELADö autógejzir (Jun­
kers 20.) gázkályhával 
egybeépített. Nemzetőr u. 
10. sz.

FEHÉR, mély gyermek- 
kocsi eladó, Vágóhíd utca 
3. sz.

ELVESZETT levéltárca 
iratokkal. Megtalálója juta­
lom ellenében adja le Sző­
lő si Ferencnél, Dimitrov u. 
10. sz.

EGY malac találtatott. 
Tulajdonosa érdeklődjön 
22. sz. Élelmiszerüzletben, 
Árpád téren.

ELADÓ egy néprádió és 
kátránypapír. Vígkedvű 
Mihály utca 38.

300-as csirkekeltetőgép 
használható állapotban el­
adó,_ Nagycsere, Posta.

NŐI kabát, cipő, ruha, 
gázrezsó, dobkályha eladó,
Vár utca 8. bal 3.

VARAZSSZEMES Philips 
rádió eladó, Hatvan utca 
29., IV. ajtó.

ELADÓ egy darab 100—
110 kilós sertés, Irén utca 
11. sz.

YlLAGVEVő rádió, mosó- vízbojler 
fazék és petrofor eladó,
Arany János u. 4.

KIS Singer varrógép, 
petróleumkályha, petrofor 
eladó, Bajcsy-Zs. u. 35. V. 
ajtó.

EGY alig használt reka 
mié eladó, vagy ágyakért 
elcserélendő, Lajos király 
tér 3.

PERPÉTUM kályha, doxa 
férfikaréra, sertésvályú, ú; 
varrógép eladó, Sztálin 
krt. 28.

EGY fehér, mély gyer­
mekkocsi eladó, Simonyi üt 
B. Lengyel.

ELADÓ 2 hold tanyás 
föld, tanya nélkül is. Barna 
homok, Diószegi út 215. 

EGY 300 literes meleg- 
eladó. Erzsébet 

utca 31. sz. ÁH
VÉTELRE keresek eg) 

darab 12 vagy 14 soros ve­
tőgépet. Ajánlatokat kére!: 
ármegjelöléssel, Szekeres 
Jánosné, Kálmánháza.

j) . mm. . . .. (' ,• . ....
-
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VIRÁGZÓ MEZÖGAZDASÁGÉRT
Szakemberek tanácsai — a legjobbak tapasztalatai

fl vetésforgó helyes kialakítása
Benesik István akadémiai igazgató hozzászólása Vágsellyey István

egyetemi tanár előadásához
A mezőgazdasági tudományok 

gem exact tudományok és ezért 
gyakran előfordul, hogy mező- 
gazdasági tárgyú értekezleteken 
nem világos, hogy mi körül fo­
lyik a vita.

Élesen le akarom szögezni, 
hogy mit állított Vágsellyey elv- 
társ a Déri Múzeumban rende­
zett ankéton — és hogy ezzel 
szemben mi az én véleményem. 
Vágsellyel eivtars szerint a ma­
gas gabon-aszázalék (40—50) mel­
lett aligha lehet a tsz-ekben ve­
tésforgókat csinálni, de ha mégis 
csinálunk,, akkor az ne legyen 
füves vetésforgó.

Ezzel kapcsolatban az állami 
tervekből kiindulva úgy tüntette 
fel, mintha ilyen magas száza­
lékú gabonavetésterúlet folya­
matos, tartós, sőt egyre növekvő 
tendenciájú folyamat lenne.

Az én véleményem ezzel szem­
ben az, hogy vetésforgóra szük­
ség van, degradálódás felé hajló 
mezőségi és réti agyagtal.-i.jain- 
kon füves vetésforgó a legjobb 
és a több búzatermést nem a 
területnövelésben, hanem a ter­
mésátlag növelésben kell keres­
ni.

Állításomat a következőkikel 
indokolom.

1. A mi mészben, nitrogénben 
többnyire szegény, nem jó szer­
kezetű és gyenge talajéletű tala­
jaink (ímezőségi, réti agyag), ha 
rajtuk rossz elő vélemény után, 
nagy területen évről évre gabo­
nát termelünk a fenti hiányok 
pótlása nélkül, akikor a termés­
átlagok csökkenni fognak és 
ugyanannyi gabonát a 40 után 
már csak 50, majd 60 stb. száza­
lékon tudok megtermelni. Ez a 
külterjes, rossz gazdálkodáshoz 
vezetne.

2. Vágsellyey elvtárs azért 
tartja szükségesnek a gaboriate- 
rület emelését, mert a kb. 
16.000.000 mázsa gabonaszükség- 
let megtermelésére 2.5 millió itat. 
holdat számít, vagyis kb. 6q/kh. 
terméssel számol. Véleményem 
szerint, ha néhány agrotechnikai 
eljárást helyesen csinálunk 
(tarlóhántás, szántási vetés, be­
takarítás). azzal talajaink jelen­
legi erőállapotuk mellett is ennél 
jelentősen többre képesek (leg­
alább is 50 százalékkal).

3. De ha azt számítjuk, hogy 
füves vetésforgó alkalmazásával 
meszel hozunk fel az altalajból, 
javítjuk a talaj szerkezetét és a 
nitrogént is növeljük, akko-r 
egyedül a füves vetésforgó be­
vezetése (iha dús a füveshere, 
vagy füves lucerna) növeli a ta­
laj termőképességét. A fentieken 
kívül ugyanis a jó talajszerkézet 
és nitrogéntartalom javítja a ta­
laj levegőzését és a tala j bakté­
riumokat Is szaporítja. De ha 
hozzátesszük, hogy a takarni,ánv- 
alap így lehetővé teszi 4 kart. hol­
danként legalább 1 számosállat 
beállítását és így talajaink ne­
gyedrészének évenkénti trágyá­
zását, akkor nyilván az előbbi 
9 mázsás átlagtermés még emel­
hető.

4. Ha pedig a szükséges 16 
millió mázsa kenyérgabonát nem 
2.5. hanem 1.5 millió kar. holdon 
termeljük meg, akkor van lehető­
ség a helyes vetésforgóra és a he­
lyes növényi sorrend betartásá­
val a talajerő megfelelő fejlesz­
tésével az egyre emelkedő ter­
méshozamok elérésére.

5. A termelőszövetkezetéle je­
lentős részében ma még a búza— 
kukorica váltást sem tudják be­
tartani, hanem egyazon terüle­
ten évről évre búza, a másikon 
évről évre kukorica van, legfel­
jebb a búzaterület növelése kö­
vetkeztében fogy a kukorica, 
amely jövedelmezőséget biztosít­
hatna a tsz-nek. így a gyenee 
'érmések következtében az a fé- 
-ő, hogy á búzaterület növelésé­

vel csökken a tsz tagok jövedel­
me, ami néni teszi vonzóvá a 
termelőszövetkezeteket, a sok ál­
latot nevelő és így sok jövede­
lemhez jutó egyéni termelők 
előtt. A tsz-ek megszilárdításának 
politikája is azt követeli, hogy jó 
vetésforgót vezessen toe a ter­
melőszövetkezet, amely lehetővé 
teszi, hogy a terméseredmények 
emelkedjenek és az ország gabo­
naszükségletét ne a vetésforgó 40 
százalékán, hanem pl. 25 százalé­
kán tudjuk megtermelni.

6. Végül a tervszámokat sem 
lehet egy hosszabb, 10—12 éves 
vetésforgó idejére állandónak te­
kinteni. A baráti országok kö­
zötti gazdasági kapcsolatok bizo­
nyára lehetővé teszik majd, hegy 
hazánk termőteriUsitein. a kiváló 
értékes valutát jelentő minőségi 
magvakat (lucerna, borsó, cu­
korrépa stb.), gyümölcsöket, nagy

jövedelmet adó illóolaj és 
gyógynövényeket termeljünk és 
minőségi állattenyésztést folytas­
sunk. Gabonát pedig olyan óriá­
si beláthatatlan nagy lábiákon 
gazdaságos termelni, mint Molo­
tov elv társ mondotta, ahol reg­
gel elindul a traktoros és az első 
forduló ebédkor van, mert ak­
kor ér a tábla túlsó szélére.

_7. Attól sem kell félni, hogy 
bármilyen átütő propaganda ha­
tására tsz-eink egyik évről má­
sikra mind bevezetik ezt, vagy 
azt a vetésforgót. Régen propa­
gáljuk már pl. a tarlóhántást, 
de a méhészek nincsenek meg­
ijedve, mert, dúsan virágzik a 
táblákon a szikesfű. A vetésfor­
gó bevezetése úgyis fokozatos 
lesz és mire megvalósul, megnő­
nek a tenméseredményeink és 
így nem vész el mindennapi ke­
nyerünk.

Hasznos a esíccóka termelése
A csicsóka igénytelen, szárazsá­

got jól tűrő, évelő növény. Kiváló 
sertés takarmány. Holdanként 180 
—300 q-ás gumótermést és 3—400 
q-ás 2—3 m magas zöld tömeget 
ad. Silózasra alkalmas. Fagyálló, 
a.ajban és elővetemény tekin'eíé- 

ben nem igényes. Megfelelő gondo­
zás mellett 15 20 éven át is terem 
ugyanazon a helyen. Gumóiban 16 
—20 százalék inulin van, mely culv 
rosodás esetén másfélszer édesebb, 
mint az egyszerű cukor-

Ha országunkban nagy területet 
vetnének be csicsókával, akkor cu­
korgyáraink a téli és tavaszi hó­
napokban átálihatnának csicsóka 
Feldolgozásra. Hazánkban jelenleg 
kb 3000 kh csicsóka ültetés van. 
Népgazdasági szempontból igen 
hasznos volna a minél agyobb 
területen való termelése. Szovje‘_ 
unióban a gerszki kísérleti állomá­
son hektaronkint 1300 q-ás gumó- 
terrnést értek el. A Szovjetunión kí­
vül nagyban termelik Francia és 
Németországban, továbbá Dániá- 

• ban is.

I OR
mondja a közmondás. Tél idején 
is gondosan ápoljuk gyümölcs-! 
fáinkat és időben végezzük el a • 
permetezéseket. Csak jó erőben

Erőművi védekezés :

lévő gondozott fa terem jó minő­
ségű, egészséges és ép gyümöl­
csöt.

A gyümölcsösünkben hogyan 
! védekezzünk iombhullástól rügy- 
fakadásig?

Először is a fák téli tisztogatá­
sát, tehát az erőművi vagyis me­
chanikai. védekezést végezzük el.

A fáik törzsét, vastagabb ágait 
kaparóvassal, utána drótkefével 
tisztítsuk meg. A fa koronájának

Vegyszeres védekezés :
1. Nagyüzemi gyümölcsgazdasá-. | 

gokban a pajzstetű ellem véde- ; 
kezes keretében ősszel lombhuliás í 
után, fagymentes napokon; pa- 
rathion tartalmú permetezősze­
rek előírt töménységével lehet 
permetezni. Tekintettel arra, hogy 
a parathion tartalmú szerek erős 
mérgek, ezért kizárólag azokban 
a nagyüzemi gyümölcsösökben, 
ahol az óvórendszabályok teljes 
mértékben biztosíthatók, csak a

Rügyfakadás előtt :
a) erős pajzstetű fertőzés ese-t előtt a gyümölcsfaolajat jól ke- 

tén rügyfaikadás előtt gyümölcs-, verjük fel, mert a hordóban le- 
faolajjal permetezzünk. 1 hl per-1 ülepedik. A gyümölcsfaolajos per­

beteg, száraz, a permetezést aka­
dályozó sűrű részeit tőben vág­
juk ki. A fák sebeinek széleit éles 
késsel vágjuk simára, utána fa- 
sebkátránnyal vonjuk be. A téli 
hernyófészkeket, aszott gyümöl­
csöket, múmiákat a fákról szed­
jük le és a helyszínen égessük el.

növényvédőállomások útján hasz­
nálhatók fel. Kisüzemi permete­
zésre a parathionos permetezés 
egyelőre nincs engedélyezve.

Parathion tartalmú permetezés 
után tavasszal a gyümölcsfaoiajos 
permetezést felesleges elvégezni. 
Parathionos permetezés esetén az 
esetleges mérgezés elkerülése ér­
dekében a metszést nem ősszel, 
hanem a koratavaszi időben kell 
elvégezni.

melléhez (4—5 százalékos oldat­
ban) 4—5 kg gyümölcsfaolajat 
számítunk. Mohás, zuzmós és erő­
sen pajzstetves, elhanyagolt fák 
permetezésére eredményesen al­
kalmazhatunk 1 hl-ként 5-6 kg 
gyümölcsfakarbolineumos szert.

Szilva- és ringlófákat erős 
pajzstetű fertőzéskor 4 százalékos 
(hl-ként 4 kg) gyümölcsfaolajjal, 
vagy karból! neummal permetez­
zük.

A cseresznye-, meggy-, kajszl- 
és őszibarackfákat pajzstetű fer­
tőzés esetén termőrügyek patta­
nása és rügyfakadás között téli- 
higítású mészkénlével permetez­
zük.

Felhívjuk a termelők figyelmét 
arra, hogy a gyümölcsfaolajat 
nem ajánlatos évről-évre hasz­
nálni, hanem egy évi gyümölcs­
faolajos permetezés után legalább 
2 éven át csak télihigítású rnész-

metezéshez lágyvizet (eső-, patak 
vagy esetleg lágy kútvíz) hasz­
náljunk. A keményvizet e'őzete- 
sen lágyítsuk, hl-ként 10— 15 dkg 
szódával. A permetlé készítéséhez 
8 C foknál melegebb vizet hasz­
náljunk. Ha a víz ennél hidegebb 
hőfokú, akkor langyos vízzel 
előbb törzsemulziót (5 kg olajból 
20—25 liter törzsoldat) készítünk. 
A vizet kis részletekben adagol­
juk az olajhoz és alaposan elke­
verjük. Jó az emulzió akkor, na 
nyugodt állás közben — 1 napon 
belül —• a permetlé felületén, 
vagy alsó részében nem mutatko­
zik olajkiválás (legfeljebb né­
hány csepp).

Az esetben, ha erős pajzstetű 
fertőzésen kívül erős sodrómoiy- 
fertőzés is van, akkor hl-ként 3.5 
kg gyümölcsfaolajat és 1.5 kg 
„Holló 10”-et tartalmazó kevert 
szerrel permetezzünk.kénlevet használjunk. Használat

Közepes, vagy gyenge pajzstetű, valamint 
lisztbarmat fertőzés esetén

(gyári készítésű szilárd mészkén- 
léből), amely vízben jól oldódik,

rügypattanás és rügyfakadás kö­
zött — fagymentes napon — flo- 
ristella kénporból főzött télihigí­
tású mészkénlével permetezzünk. 
A permetlé hatásának növelésére 
minden 100 liter mészkénléhez 20 
dkg melegvízben oldott kristályos 
vasgáiicot is keverünk. Kisüzemi 
termelők főzés nélkül is készit-

A neopolt azonos mennyiségű 
vízzel jól elkeverjük, majd egy­
negyed óráig állni hagyjuk. Ez­
után állandó keverés közben hoz­
záadjuk az előírt aránynak meg­
felelő vízmennyiséghez. Hú-": per­
ces állás után az oldatot a leüle-

hetnek mészkénlevet neopolból. pedett anyagról leöntjük és fel­

használjuk. Rügyfakadás előtti 
permetezéshez a neopolt 5 száza­
lékos oldatban használjuk. A 
neopol bárium tartalmánál fogva 
emberre, állatra mérgező. Fel- 
használásánál az előírt óvórend- 
szabályokat tartsuk be.

c) Ahol a bimbólikaszt-»bogár 
évről-évre károsít, ott ellene rügy­
pattanáskor novertda (sárgamé­
reg) 2 százalékos oldatával per­
metezünk és ezzel együtt, a pajzs- 
tetveket is irtjuk. Ez esetben a 
gyümölcsfaolajos permetezés el­
maradhat.

Bimbó-lyukasztóbogár
és lisztharmat

fertőzés leküzdésére télihigítású 
mészkénlébe kevert 1.5—2 száza­
lékos novendával permetezzünk. 
Ha lisztharmatfertőzés nincs, úgy 
a novendát bordóilébe is kever­
hetjük.

3. Gombabetegségek ellen őszi- 
barackfáknál rügyfakadás előtt 2 
százalékos bordóilével permetez­
zünk (hl-ként 2 kg rézgálic és 3 
kg frissen oltott mész). Varaso- 
dás, monilia (kivéve a liszthar­
matot) leküzdésére alma- és kör­
tefáknál rügyfakadáskor, csont­
héjasoknál kajszi, cseresznye, 
meggy, szilva, ringló) fehérbim- 
bós állapotban 1 százalékos bor­
dóilével permetezzünk.

A bordóilé elkészítésénél min­
dig a rézgálicoldatot öntjük a 
mésztejhez, mert így tapadó és 
gombaölő hatása jobb. A bordóilé 
lúgos vegyhatásáról a földműves­
szövetkezetekben beszerezhető 
Fenoftelien-papir használatával 
győződünk meg.

Rügypattanás és rügyfakadás 
között, valamint a rügyfakadas- 
kor úgy permetezzünk, hogy a 
permetlé a fák minden részét ii.l, 
a kártevőt jól átáztassa. Takaré­
kos anyagfelhasználás érdekében 
a permetezést mindig a fa csú­
csán kezdjük és lefelé folytassuk,

Az előírt ővórendszabályokat a 
permetezéseknél mindig be kell 
tartani, nehogy szerencsétlensé­
gek forduljanak elő.

Termelése: 60x40-es kö ésben ve­
tendő ősszel, vagy tavasszal. A 
szarvas és műtrágyázás'., valamint 
a gyakori kapálást meghálálja. — 
Őszi ültetés-esetén megkönnyíti a 
tavaszi munkaerő gondokat. Sze­
dése októbertől márciusig tart a 
szükségletnek megfelelően. Gyenge 
élen állandóan szedhető, vagy ser­
tésekkel túraiható. Gyakorlati té­
ren haszna: igen értékes nyers­
anyag a cuikor- és szeszipar szá­
mára, kiváló takarmány sertések, 
szarvasmarhák és baromfiak részé­
re. Termelése olcsó-

Anyakocáknak naponta 1—3 kg, 
malacoknak 1 kg adandó. A csicsó­
kával etetett sertés — mivel az 
inulin hússá alakul át — gyorsan 
nő, erős csontoza'ű és a betegsé­
gekkel szemben ellenálló. Kísérle- 
lek igazolják, hogy a csicsókával 
rendszeresen eteétí anyakocák ma­
lacai erősebbek, fejlettebbek és a 
takarmányt jobban értékesítik. Ba­
romfiak etetésére, mint fíípótló, ki­
válóan alkalmas. Tyúkok tojáshoza­
mát évente 20 30 darabbal nö­
veli. Levele kacsának, nyúlnak, 
juhnak és kecskének, kedvenc ta­
karmánya.

Hazánkban legújabban az apafai 
Bocskai tsz növénytermelési szak­
köre is foglalkozik nagyobb terü­
leten csicsóka nemesítéssel, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia meg- 
bízásából.

Csicsókatermelési ügyben min­
den érdeklődőnek szívesen ad fel­
világosítást Ujj Pál tsz elnök és 
Magyar Balázs szakkörvezető 
Apafa, Bocskai Tsz.

Iái tojhatnak a tyúkok 
léién is

Az észszerűen tartott, bőségesen 
tnkarmányozott, gondosan ápolt 
tyúkok nemcsak előbb, nanem job­
ban is tojnak.

A tojáshuzam április, május és 
júniusban a legnagyobb. Miért? 
Azért, mert ezekben a hónapokban 
me eg van, napfényes az idő, a 
tyúkok kedvükre ehetnek zöldtakar­
mányt, napon'a 15—16 óra hosz- 
szat vannak a szabad levegőn, s a 
tyúkólak ablakait éjjel-nappal nyit­
va hagyják.

Júniustól kezdve hónapró!-hó- 
tispra csökken a tojáshozam. Ja­
nuárban azonban, ha tyúkólak 
elég melegek, ismét emelkedni Kezd. 
A tyúkok addigra már túlvannak a 
vedlésen s a száraz hideg, a több 
napsütés is kedvez nekik.

Meg lehet-e a tyúkok téli „tojó- 
formáját’’ javítani?

Mint a Mosz-kva-terüle'i ku- 
csinszki baromfiszovhoz tapasztala­
tai mutatják, igen. A szovhozban 
télen fűtik a baromflólakat. Az 
ólakban állandóan 15 fokos hőmé 
séklet van.

Egyúttal jobban szellőztetnek, 
mert különben nyirkos lenne a e- 
vegő. A vizesen elkészített tyúk 
eleséghez egész télen és tavasszal 
“gv tyúkra számítva naponta más­
fél gramm halzsírt kevernek. A 
szemes’akarmányt csíráz'alják és 
lisztes keverékhez adják hozzá. — 
Erő'a-karmánynak 75—80 százalék­
ban gabonát adnak. 40—45 .-eriti- 
méter magasságban karórépát és 
marharéoát aggatnak fe1 a falakra. 
A tyúkok állandóan csipegetik. A 
tolókat naponta négyszer etetik, 
délelőtt hét, tíz és délután két és 
öt órakor.

Gyors ütemben halad a lengyel falvak 
villamosítása

A kapitalista Lengyelországban 
20 év alatt mindössze 1300 falut 
kapcsoltak be a villanyhálózatba. 
Az ország felszabadulása óta több 
mint 180.000 falu, termelőszövet­
kezet, állami gazdaság és gépállo­
más kapott villanyáramot.

Lengyelországban az 1954. évi 
falu villamosítási tervet határ­

idő előtt teljesítették. Az év fo­
lyamán körülbelül 600 faluban éa 
550 állami gazdaságban, termelő- 
szövetkezedben és gépállomáson 
gyulladt ki először a villanyfény 
és december 15-ig 2434 faluban 
és 621 állami gazdaságban szólalt 
meg először a rádió.



VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT
Szakemberek tanácsai — legjobbak tapasztalatai______ _____ ______ _

1955. I. 23. PÉNTEK

DR. CSÁSZÁR GÁBOR:

Hajdú-Bihar megye állattenyésztési feladatai
A mennyiségi és minőségi fejlesztés

A földkerekségen ma jóval több, 
mint 2 milliárd a tenyésztett gaz­
dasági állatok száma, a baromfiak 
és apró háziálatok nélkül. Ma­
gyarország igen előkelő helyet fog­
lal el a világon és Európa állatte­
nyésztésében. A magyar ló mindig 
keresett éa igen nagyrabecsült, ér­
tékes tenyészá lat volt egész Euró­
pában és nagyon keresik ma is. — 
Szarvasmarha tnyésztésünk különö­
sen a századforduló óta emelkedett

sertésünk a mangalica minden hát­
ránya, a lasssú fejlődés, a rossz 
takarmány értékesítés és főleg a 
kicsi szaporaság mellett,

a világ legedzettebb, legigény- 
telenebb és legjobb zsírtermelt) 

sertése.
Juhtenyésztésünk a múlt században 
az állattenyésztés történetében ed­
dig ismeretlen rövid idő alatt ala­
kult át a parlagi fajtákból, a uga- 
,'vából és a rackából, merinó fajtá-

rohamlépésekben, tipikus magyar júvá, tehát kultúr fajtájúvá.

Állattenyésztésünk gerince a szarvasmarhatenyésztés
Ha hazánk egész nagy állatállo­

mányé1 100-nak tekintjük és az 
összes állatokat átszámítjuk 500 
kg-os számos állatra, akkor az 
egyes fajok között országos és 
Hajdú-Bihar megyei viszonylatban 
a megoszlás a következő:

Az összes állomány %-a 
országos Hajdú-Bihar 

megye

Szarvasmarha
viszonylatban 
53.8 56.1

Ló 28.8 14.9
Sertés 13.2 216
Juh 4.2 7.4

Min! látjuk, úgy országos, mint 
megyei viszonylatunkban a szarvas- 
marhak számosállatra átszámított 
mennyisége egymagában több, mint 
az összes többi nagy állat együt­
tes ugyanilyen mennyisége.

De hogy állunk a szarvasmarha, 
tehát ezen legfontosabb gazdasági 
állatunk sűrűségével a megyében? 
Ha a megye szántó, rét és legelő te­
rületét, amely az állattenyésztés 
alapját képezi, átszámítjuk redu-

!kált szántóra, (szántó 1:1, rét 1:3, 
legelő 1:5 arányban) akkor az egész

megyében jut egy számos szar vas­
marhára 6.4, ezen belül, a megyé­
ben lévő állami gazdaságokban 6.6, 
a megyében lévő tsz-ékben 14.7 és 
végül az egyéni gazdálkodóknál 
5.6 kát. hold egy számos szarvas- 
marhára. Itt egy adat ragad meg 
minket, a tsz-ek aránya. Amíg^ a 
megyei átlag és ezen be.ül az álla­
mi gazdaságok és az egyéni gaz­
dálkodók terület egységre vonat­
koztatott szarvasmarha állomány, 
tehát a szarvasmarha sűrűség nem 
mutat egymástól feltűnő különbsé­
get, addig a tsz-eik szarvasmarha

sűrűsége még a felét sem éri el az 1 akikor fejlődnek; ki, ha
t rét t • I I T~> 1.1 ' I - Alrt+n, frtltrnrrtófi arra T\í

mmm >■ v.-.v •/>:>>•...: getí.;!;’.......... „

Gombos Imre és íeánya „Galamb" nevű 22 literes tehenével- A 
bén mellett borjai.

te-

ISII
(.lombos Imre derecske! lakos 7 éves piros-tarka „C itrom” 

tehene, 22 literes, borjaival.
nevű

Médi Sándor hajdúnánási 10 holdas egyéni gazda a megye legjobb 
tehenének tulajdonosa. — A képen: Médi Sándor, mellette: 
..Manci’*, utána: „Bözsi" (Manci fia), utána: „Gazsi” 9 hónapos 
bikaborjú (Manci fia), végül- „Bözsi” tehén 3 hónapos szopós

borja.

Hajdú-Bihar megye egesz 
Ebből álami gazdaságok 
Tsz-ek birtokában van 
Egyéniek birtdkában van
Az egyes szektoroknak a megye 

teljes állományában való részesedés; 
természetesen attól függ, hogy a 
megye szántó, rét és legelő terüle­
téből mekkora a részesedése- De ezt 
figyelembe véve is kevés a tsz-ek 
ezen 7.3 százalékos aránya.

1 fejlesztés módja
A fejlesztésnek két fő iránya

* van: 1. a mennyiségi fejlesztés, 2.
• a minőségi fejlesztés.
$ A mennyiségi fejlesztés tekinteté­
iben utalok arra, hogy a takarmány-
* termő terü.e’.e:, sajnos legalábbis 

számottevően nem fokozhatjuk, 
mert nincs olyan terményünk, ami­
nek a rovására a takarmány ter-

♦ meszest kiterjeszthetnénk. Ez két- 
I ségkívüt legerősebb kerékkötője ál­

lattenyésztésünk fejlődésének.
De vizsgáljuk meg kihaszná­

lunk-e minden most rendelkezé­
sünkre álló lehetőséget takarmány- 
termelés szempontjából, a meglévő 
szűkös takarmánykészl-etekkel elég 
takarékosan bánunk-e, egyszóval 
nincs-e valahol olyan rejtett tarta­
lék, amit javunkra, illetőleg az ál­
lattenyésztés javára tudnánk fordí­
tani?

Az első kérdésre, hogy a rendel-, 
líkezésünkre álló területeken termesz­

tünk-e annyi takarmányt, mint 
amennyit megtermEhetnénk, hatá 

ürozotí nemmel keli felelnünk. S a j- 
! inos a meglévő takarmánytermő te­

rületekül sem használjuk ki jól. ~ 
--Igaz, hogy a szálasíakarmány tér 

mő területek aránya országosan is 
kevés, az összes szántó területnek 
csak 12.4 százaléka- Hajdú-Bihar ^ 
megyében sajnos még :nnél is keve- 

.sebb, csak 9.8 százalék. De még ezt
♦ sem használjuk ki jól,

Heyes agrotechnikával, a 
megfelelő takarmányféleség he­
lyes megválasztásával _ ugyan­
ezen a területen könnyű szerrel 
30—25 százalékkal több takar­

ít mányt termelhetnénk.
»Még sokkal nagyobb lehetőségek 
$ rejlenek a kettős termesztésben és 
la silózásban. Tudjuk, hogy csapa- 
Idókszegény vidékünkön a két* ős 
I iürmesztés nem mindig sikerül, de
♦ ezt akkor sem használjuk ki, a mi­
ikor sikerülne, pld. 1954-ben. Ebben 
‘•az esztendőben bőséges mennyisé­

gű silózni való takarmányt lehetett 
volna termelni kettős termesztéssel 
és kérdezem, mennyit termeltünk?

R szérüskertek rendje
Még nagyobb lehetőségük van­

nak a takarmány gazdálkodásban 
E tekintetben csak két dolgot sze­

detnék felemlíteni- Az egyik a szé- 
rűs ker'ekbün a kazal környékén és 
a kazalban tönkremenő takarmány 

;mennyisége. Ha elmegyünk bárho 
egy szérüskertbe, azt látjuk, hogy 
ott az állandó szekerüzés, miatt 

‘.érdig járunk a takarmányban 
amit"beletipornak a sárba és így 

: -éppen a takarmány legértékesebb 
"része megy veszendőbe, a 1 évéi. A 

kaza'rakásnál sok helyen még any- 
nyit sem tesznek meg, hogy a kaz­
lak helyét az arra legalkalmasabb, 
legmagasabban felevő, talajvízmen-

előbbieknek. Ez tehát arra figyel­
meztet minket, hogy itt van a baj. 

Itt kell a legsürgősebben és a 
' legenergikusabban segítenünk- 

A tsz-ek szarvnsmirhaállományát 
kell sürgősen és lényegesen emel­
ni, hogy a sűrűség elérje, vagy 
legalábbis megközelí se a megyei 
állagot.

Ha most azt nézzük meg, nogy a 
megye szarvasmarha állománya 
hogy oszlik meg az egyes gazda­
ságok között, akkor a következő 
képet kapjuk:

szarvasmarhaállománya 100 %
biztokában van 12-4: %

állat
élete folyamán erre neki lehető­
séget adunk (pld. a takarmányo­
zással). Az értékmérő tulajdonsá­
gok azonban még a legjobb ta­
karmányozás mellett is legfeljebb 
olyan mértékben fejlődhetnek ki 
egy állatban, amilyen mértékben 
azt az állat szüleitől örökölte. Kí­
vülről az állat tulajdonságot nem 
szerelhet.

Ez ma már megdőlt, megdön­
tötte azt a dialektikus materia­
lista alapon álló haladó darwiniz­
mus és a micsurinizmus, amely 
azt vallja és ezt be is bizonyítot­
ta, hogy minden állat, bár egy bi­
zonyos öröklet ességgel jön a vi­
lágra, de bizonyos külső hatáso­
kat asszimilálhat, ez megváltoz­
tatja anyagcsere típusát és így

az öröklöttségtől függetlenül
egyes értékmérő tulajdonságok tettel
fokozódhatnak, sőt egészen új nőve lé:

tulajdonság is megjelenhet. Erde
Ha ez viszont így van, akikor kor­ tatnak
látlan lehetőségek állanak előt­ dú-Bih
tünk. tej term

fi törzskönyvezés meg a; 
lenteg

jelentősége tehénéi 
10.9 lit

Mik már most a minőségi fej­ ceni Ä.
lesztés eszközei? Itt is csak 'kettőt teres a
említek fel a sok közül. Az első a sz-űháti
törzskönyvezés. A törzskenyv ahol p<
előre meghatározott rendszer sze­ ne műt
rinti feljegyzések, az átlát szár- lag.

80.3
tes helyen jelöljék ki, hanem igen 
sok helyen kényelmi szempontból 
olyan alacsony fekvésű helyet j 
löklek ki a kazal helyéül, ahol 
feltör a talajvíz.

Más helyen viszont elmulasztják 
azt az ügy szerű dolgot, hogy a ka­
zalok alját szalmával terítsék meg 
jó vastagon, hogy ne az értékes 
takarmány kerüljön a földre, ha­
nem a szalma. A kazalt nem teteje­
zik be élesen és vastagon szalmá­
val, úgy, hogy a kazal beázás is a 
nélkülözhetetlen takarmányt rot­
hasztja.

Ha mindezeket a veszteségeket 
csak 10 százalékra becsüljük, 
márpedig ennél sokkal több, ak­
kor ez országos viszonylatban 
2.2—2.4 millió métermázsa ta­
karmány veszteséget jelent 
évente, ami 6 q szálastakar­
mányt számítva egy számos­
állatra 400.000 számosállat tar­
tását tenné lehetővé az eddi­

gieken kívül.
Nem ringatjuk magunkat 

abban a reményben, hogy ezt a 
veszteséget teljes mértékben meg 
tudjuk szüntetni, de ha egy kis 
gondossággal csak a felét szün­
tetjük meg, már az is óriási ered­
mény.

I takarmány 
helyes tárolása

A másik a kukoricaszár kér­
dés. A kukorica töréssel egy idő­
ben levágott és megfelelő helyen 
kúpokba rakott takarmányszár 
gyengébb szénaérttikű takar­
mány. Mégis bármerre menjünk 
az országban, sok ezer holdon 
kint látjuk a kukoricaszárat még 
most, a tél derekán is a táblá­
kon, igen sok helyen még csak 
le sem vágták azt.

Tekintve, hogy a kukorica a 
búza után a legnagyobb vetéste­
rületet foglalja el, több, mint 2 
millió kát. holdat, milyen óriási 
mennyiségű takarmány megy így 
veszendőbe.

Csak két ilyen veszteségforrás­
ra mutattam rá, de természetesen 
van még több is. A veszteségek 
gyökeres és teljes megszüntetése, 
az lenne, ha minden takarmányt
fedél alá tudnánk helyezni. _ ^__ ^ __ ___ w

A takarmánytároló lábaspajtáik | a legtökéletesebb törzskönyvböí

mázasáról, teljesítőképességéről 
és ivadékairól. A feljegyzéseknek 
olyanoknak kell lenniöfc, hogy 
abból ezek a lehető legtökélete­
sebben meg legyenek állapítha­
tók.

A törzskönyv ma már azért 
szükséges, nélkülözhetetlen és az 
egész világon elismert eszköze az 
állattenyésztés minőségi fejleszté­
sének, mert tájékoztat minket a 
legfonitosabbról, tenyészállataink 
teljesítőképességéről. Emlékezet­
ből ezt megállapítani nem lehet. 
A törzsikönyv tehát módot és le­
hetőséget ad arra, hogy mindig a 
legértékesebb állatot válasszuk lei 
utódnevelés céljából, illetve a 
legértékesebb egyed után nevel­
jük az utódokat.

A törzskönyv az egész világon, 
de nálunk is ugrásszerűen emel­
te az állattenyésztés színvona­

lát.
Sajnos nálunk még a törzs­

könyvezés eléggé gyerekcipőben 
jár. A megye sza.rvasmarhaállo- 
manyának csak 9 százaléka van 
törzskönyvezve. Ezt ennek a 
többszörösére keli emelni.

A tenyésztés minőségi fokozá­
sának másik eszköze az ivadék- 
vizsgálat. A legkiválóbb haszon­
állat, tehát a legmagasabb érték­
mérő tulajdonságokkal rendelke­
ző állat is értéktelen, mint te­
nyészállat, ha ezen tulajdonságait 
nem örökíti át utódaira. De mi­
ből tudhatjuk meg azt, megnyug­
tató módon, hogy az egyedi tu­
lajdonságok mellett, milyen állat­
jaink örökítőképessége ? Ezt még

a gazdaság legolcsóbb épületei és 
értékük 5—6 év alatt a megtaka­
rított takarmányokban teljesen 
visszatérül. Melyik az a gazdasá­
gi épület, amelynek értéke ily 
hamar visszatérül?

A másik fejlesztési irány a 
minőségi fejlesztés. Itt azt a kér­
dést kell felvetni, vájjon 

állataink a maximumát ad:ák c 
annak, amit adott körülménye­

ink között adhatnának?
Énre a kérdésre is határozott 

nemmel kell válaszolnunk. A ka­
pitalista világban az idealisztikus 
Weismann — Morgan — Mendel- 
féle genetikát ismertek el egye­
dül üdvözítő tudománynak és az 
állattenyésztés alapjának. Ez a 
tan azon alapul, hogy az állatok 
értékmérő tulajdonságaikat csak 
a szülőiktől öröklik. és azok csők

sem tudhatjuk meg, hanem 
ivadékvizsgálattal.

(Folytatjuk.)

csalt

Könyvek
a madárvédelemről

Mindazok részére, akik a madár- 
védelem kérdéssel behatóbban fog­
lalkozni kívánnak, ajánljuk az 
alábbi szakirodalmat:

Csörgüy Titusz: Madárvédelem a 
kertben. 1935. — Vertse Albert: 
Erdő-mező madarai. Mezőgazdasági 
Kiadó 1953. (Második kiadása fo­
lyó évben jelenik meg.) — Czu- 
nyoghy János: Madárvédelem — 
tél etetés. Elet és Tudomány 3954. 
5. sz- — Vertse Albert: Madártele­
pítés a gyümölcsöskertben Elet és 
Tudomány 3.955. 1. sz.
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